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Lendület 
és Lrvszeriiség

Fák, virágok, füvek nem várnak 
biztató szóra, ha megjön a tavasz. 
Alig csillant meg a kék égen a 
meleg napsugár, alighogy lenge
dezni kezd a langyos levegő, mén* 
ten bomlásnak indulnak. Egyik 
napról a másikra a felpattannak a 
fénylő rügyek, kibújik tokjából a 
zöld Ievelecske, s szinte egyik 
napról a másikra virágba borul a 
fa.

Ezen a tavaszon szinte ilyen 
önkénytelenül lendült tavaszi 
munkába az ország dolgozó föld- 
müvessége. Alighogy eltűnt a hó 

. a határokról, alighogy annyira 
szikkadt a föld, a jó előre üzem* 
képessé tett traktorok, a kiélezett 
ekék és boronák rohamra indul* 
tak á tavaszi mezőn. Töfögő trak
torok, nyikorgó igák hasítják a 
földet, hogy ágyat készítsenek a 
tavaszbuzának, árpának, zabnak, 
kukoricának és másfajta ipari és 
takarmánynövénynek. Fák, virá
gok és füvek tavaszi hajtása és az 
ember munkája között mégis óriá
si a különbség. Ez évben dolgozó 
földműveseink, ha parancsszóra 
is.de tervszerűen kezdték meg a 
szántás-vetés munkáját. Jóelőre, 
még a tél folyamán kidolgozták 

.. szakembereink a tavaszi mezőgaz
dasági csata tervét Megállapítot
ták, hogy körülbelül mikor kell 
megkezdeni a szántást, milyen 
munkákat kell megelőzőleg befe
jezni és mikor kell földbehinteni 
a magot. Az ujtipusu, a szocializ
must építő embert éppen ez a 
tervszerűség különbözteti meg a 
régitől. Ez von elválasztó vonalat 
a tervszerütlenül termelő, a dol
gozók érdekeivel nem törődő 
anarchisztikus tőkés-földesúri 
rendszer és a nép érdekeit szem 
előtt tartó szocialista rendszer 
közé.

Az idei tavaszi vetési csata eb
ben különbözik alapvetően a meg
előző vetési csatáktól. És ezáltal 
illeszkedik bele szervesen abba a 
hatalmas országépitő keretbe, 
amit egyéves Állami Tervünk je
lent De éppen ezáltal nőtt túl 
idén a tavaszi mezőgazdasági csa
ta a szántás-vetés egyszerű mű
veletén. A tavaszi mezőgazdasági 
csata ezen a tavaszon nemcsak a 
földdel és az időjárással való küz
delmet jelenti; jelenti a két világ, 
a földesúri-tőkés rendszer utolsó 
maradványai és az uj világ szo
cialista rendszer közötti súlyos 
küzdelmet is.

Véletlen az, hogy falvainkban 
éppen most vált és válik napról- 
napra élesebbé az osztályharc? 
Nem véletlen. Ebből a küzdelem
ből származik. A letűnt tőkés-föl- 
desuri rendszer falusi képviselői, 
a népellencs kulákok ezért igye
keznek szabotálni a tavaszi vetést. 
Ezért igyekeznek aláaknázni a 
tervszerű munkát. Tudják, hogy a 
vetési csata győzelme, a többter 
melés, a megnövekedett darab ke
nyér, az izmosodó állatállomány, 
a mezőgazdasági gépek és a tudo
mányos módszerek fokozottabb 
használata éppúgy a szocializmus 
építését jelentik, mint gyúrniuk és 
üzemeink szocialista versenyei és 
eredményei. A szocializmus alap
jainak megvetése és megerősitése 
pedig a basáskodó kulákok hatal
mának alkonyát jelenti. Ezért 
küzdenek foggnl és körömmel, ra- 
vuszkodással és körmönfontsággal

Ás üzemek egész sora csatlakozott 
a Májas 1 tiszteletére kezdeményezett 
hatalmas szocialista munka-versenyhez

Az ország dolgozó népe kegyelettel adózik 
a temesvári munkásvértanuk emlékének

Húsz évvel ezelőtt a polgári.tőkés rendszer rendőrkopói és 
csendőr 'terrorlegényei, a Maniu-kormány parancsára, vérbefojtpt" 
ták az Egységes Szakszervezeti Tanács temesvári kongresszusát. 
A burzsoázia azt hitte, hogy , a munkásosztály harcát sortüzzel 
és erőszakkal elfojthatja és a gazdasági válságot megfékezheti 
azzal, ha a munkásosztály legjobb fiait á börtönök mélyén sa
nyargatja.

A'kapitalista világválság hullámai 1929-ben Romániába is át
csaptak. Az" ipari válsághoz mezőgazdasági válság is járult’ úgy, 
hogy az Egységes Szákszervezetek 1929 április 7-én megtartott 
kongresszusán ■ a mezőgazdasági munkanélkülieken kívül .200J)00 
munkanélküliről számoltak be. Az immár ötödik éve illegalitásba 
kényszerült Kommunista Párt a kenyérért, földért, békéért és 
szabadságért harcoló munkásosztály harcát megszervezte és ve
zette. Az. egységes Szakszervezeti Tanács 1929-ben alakult meg, 
főtitkára Luca László- a Romáit Munkáspárt Központi Vezetősé
gének titkára, jelenlegi pénzügyminiszter volt. Az Egységes Szak
szervezeti Tanács jelentős eredményeket ért el, megszervezte a 
nagyobb városokban a munkásságot, igen sok sikeres bérkövete
lési akciót vezetett lei a temesvári kongresszus pedig megszabta

Fontos f&ndelkexések a tavaszi mezogwsdasógi . munkák serkentésére
A. Hivatalos Közlöny szerdai 

számában megjelent a íöldmüye- 
lésügyi .minisztérium rendeleté, 
amely elrendeli a megyei és járá
si vetési bizottságoknak, ' vala
mint a falubizottságoknak, hogy’ 
kötelesek felügyelni az 1949.. évi 
mezőgazdasági munkák elvégzé
sére.

A miniszteri rendelet kimondja, 
hogy a felügyeletet végző szervek 
összetétele és hatásköre változat
lan marad.

A szántóföldek, kertek, gyümöl
csösök és szőlők, valamint mező
gazdasági felszerelés és az igavo
nó állatok tulajdonosai, kötelesek 
a falubizottságoík által a termelé
si és á munkatervek alapján meg
szabott munkákat elvégezni-

Szocialista munkaversenyekkel 
Ooneplik a dolgozók május 1-ét

A fővárosi Román Pamutszö- 
vöde, a FRB üzemek és a ,.Vörös 
Csillag" üzem munkásai, techni
kusai és tisztviselői nagygyűlést 
tartottak, amelyen feldolgozták a 
,, Vörös GrivicaJ' munkásainak 
május 1 tiszteletére kezdeménye
zett szocialista munkaversenyre 
való kihívást.

A két üzem dolgozói hatalmas 
lelkesedéssel fogadták a kihívást 
és elhatároztak a nagygyűlésen, 
hogy ők is szocialista munkaver
senyre hívnak ki más üzemeket, 
így a FRB üzemek dolgozói má
jus 1 tiszteletére szociálisa mun

a tervszerű mezőgazdasági munka A szalmás gabonafélék nagyrészc alusznak, ők is fokozzák, de nem dik. Megállapíthatjuk, hogy siker
ellen. A vetési csata sikere ellen- már a földben van. Mintagnzdnság a vetési munkát, hanem a terv- rel fejeződik be. I)c tanulságokkal 

Dolgozó földműveseink azonban mintagazdasággal, traktorállomás szerit munka elleni agitációt. És is. Arra figyelmeztet, hogy az 
a Román Munkáspárt vezetésével, traktorállomással, járás járássnl, néhány helyen sikerrel. Bonchidán eddiginél is komolyabban kell fel- 
a demokratikus tömegszervezetek megye megyével, falu fnluval kelt a Bánífygrófok szellemében fel- fognunk feladatainkat. Kérlelhc- 
támogatásával napról napra öntu- versenyre az ipari munkásság nőtt Rigó Mártonok, Balogh Győr- tétlen harcra kell lendülnünk n 
(latosakban végzik munkájukat, példáját követve a vetési csntn gyök. Páka Györgyök, Silviu falusi kizsákmányolok ellep. Ir- 
Lcndiilctcscn és győzelmesen hn; mielőbbi és minél jobb körűimé Popok másfél hétig meg tudták galom nélkül le kell számolnunk 
ladnak előre a vetési tervek alap- nyék közötti befejezéséért. Arn- akadályozni a tavaszi vetési mun- a tervszerű, a szocialista építő 
jón. Nemcsak teljesíteni akarják nyos-Torda és Alsó-Fehér megyék kólátok megkezdését. S megtehet- munka ellenségeivel. A Rigó Már- 
n tervet, túl akarják szárnyalni, dolgozó földművesei részletesen ték, mert a falu demokratikus Ionokkal, Balogh Györgyökkel és 
Amint az ország különböző ré‘ kidolgozott verseny alapján vég- szervezetei nem leplezték le őket társaikkal. Az idéni tavaszi veté- 
szeiből befutó jelentések mond- zik a munkát. Sikerült is eddig idejében, engedték befurakodni a si csata csak igy hozhatja meg a 
iák, mindenhol, nhol az idő cn- esnknem mindenben túlszárnyalni szegény- és középpnrasztok közé, teljes győzelmet.
gedte, már befejezéshez közeledik a vetési tervet. A tnvnszi vetési munkálatok cl- b. m.
a vetési munkálatok első szakasza. Természetesen a kulákok sem sö szakasza befejezéshez közele-

, A.mezőgazdasági munkák teljes 
időtartamára ă megyei bízó’tsá- 
gok és a falubizottságok rendelke
zésére bocsátják a lefoglalt ösz- 
szes mezőgazdasági gépjavító mű
helyeket. A megyei bizottságok 
állapítják meg a kétkézi, a gépi 
vagy igavonó állattal végzett 
munkák diját, valamint a mező
gazdasági gépek és szerszámok 
javítási munkálatainak díjszabá
sát. Á miniszteri rendelet ellen 
vétőket a szabotázstörvény sze
rint büntetik. Szigorúan büntetik 
azokat a köztisztviselőket vagy a 
miniszteri, rendelet végrehajtásá
val megbízott személyeket, akik 
nem teljesitik a rendelet intézke
déseit-.

kenységét pedig 1948. évi ered
ményhez képest 10 százalékkal 
túlszárnyalják; szigorúan betart
ják a központ utasításait a minő
ség megjavításáért; 0.87 száza
lékkal csökkentik a selejtet, az 
önköltségi árat pedig 500.000 lej
jel csökkentik.

Az üzem munkásai kötelezik 
magukat, hogy minden erőfeszí
tésükkel azon lesznek, hogy áz 
Állami Terv által rájuk háruló 
előirányzott, termelést teljesítsék 
és túlszárnyalják. A versenyek 
felülvizsgálására május 1-én, au
gusztus 23-án. november Tén és

Â középiskolák

kaversenyre hívták ki az aradi 
„December 30" (volt ITA) gyá
rat, a „Vörös Csillag" munkásai 
pedig p vulkáni üzemek dolgozóit 
hívták ki szocialista munkaver
senyre.

A „Román Pamutszövőde“ üzem 
munkásai és technikusai az aradi 
„December 30“ gyár munkásai
nak -'küldött levelükben arra kö
telezik .magukat, hogy a május 1 
tiszteletére indított szocialista 
munkaversenyek keretében ápri
lis hónapban 5 százalékkal túl
szárnyalják az előirányzott ter
melési tervet; a munka termclé-

a szakszervezetek osztályharcos irányát.
A Maniu-kormány elhatározza a szakszervezetek feloszlatá

sát, A burzsoázia a doftánai börtönben meghalt munkásharcos. 
Fónagy János temetését használta fel ürügyül a fegyveres táma
dásra és íl Szakszervezetek feloszlatására. Az ötévi börtönre ítélt 
Fónagy János holttestét, utolsó kívánsága szerint Temesvárra vit
ték és a Munkásotthonban ravatalozták fel. Az április 7-re kitű
zött, temetés előtt két órával a Munkásotthont gépfegyveres csend
őrség. deteiktiv-sereg és tűzoltóság vette körül, hogy a koporsót 
elvigye. A munkások megtagadták, amire sortüzzel válaszoltak. A 
kivezényelt fegyveres karhatalom a ravatalhoz gyülekező mun
kások. asszonyok és gyermekek közé lőtt, a sebesülteket pedig 
súlyosan bántalmazta. Az Egységes Szakszervezeteket a véreng
zés után országszerte betiltották, g Munkásotthont pedig lepecsé- 
telék-

Húsz év múlva á munkásosztály és az ország dolgozó népe 
kegyelettel emlékezik meg a vértanúhalált hált, temesvári munká
sokról és hatalmas erőfeszítéssel építik azt az uj Lazát, amelyért 
Grwica, Lupény, Temesvár és a többi munkásvértanui életüket 
adták.

december 30rán kerül sor. .
A ,,Vörös Csillag" üzemek dol

gozói a szocailista. munkaverse* 
nyék keretében arra kötelezik 
magukat, hogy az április hónapra 
előirányzott termelési, tervet 6 
százalékkal túlszárnyalják; . a 
munka termelékenységét 5 száza
lékkal növelik. . uj munkamód
szert, a termelés észszerüsitését 
és újításokat vezetnek be,, javít
ják a termelvények minőségét, a 
selejtet 4.9 százalékról 3.7 száza
lékra csökkentik és a munkafe
gyelmet megerősítik.

ünnepi szünete
A közoktatásügyi minisztérium az előadások után kezdődik. 

közleménye értelmében az elemi Az előadások április 27-án, szer
es középfokú iskolákban, vala- dán az órarend szerint pontos idő- 
rnint az egyetemeken a húsvéti óén megkezdődnek, 
szünet április 16-án, szombaton,

A kolozsvári trakWjavito központ 
munkásainak versenyfelhívása

A szocialista, munkaversenyek meg vannak győződve arról- hogy 
keretében eddig számottevő si" ennek a felhívásnak élénk vissz- 
kerț elért kolozsvári mezőgazda- hangja lesz az ország összes trak- 
sági gép- és traktorjavitó köz- torvezetői körében. Ahhoz, hogy 
pont munkásai, felbuzdulva a a traktorvezetők teljesíthessék 
traktorvezetők országos verseny- vállalt kötelezettségeiket, szükség 
kihívásán, elhatározták, hogy az van a traktorjavitó központok 
ország összes traktorjavitó köz~ munkásainak támogatására is. 
pontjainak dolgozóit szocialista Ezért a kolozsvári központ mun- 
munkaversenyre hívják. kásái szocialista munkaversenyre

Felhívásukban hangoztatják, hívják az ország összes mezőgaz- 
Hogy figyelemmel elolvasták a dusúrji pép- és traktorjavitó kör- 
giurgiui traktorállomás traktor- pontjainak dolgozóit. 
vezetőinek versenyfelhívását és

is.de


fi Rumân l.'ápköz’ársn- 
M liatiámiájánaK 

páH’ázata
A Rómán Népköztársaság Akadé

miája 1949. októberi ülésszakara kü
lönböző tárgyú tudományos pálya
munkákra hirdet versenyt. Az elfoga
dott pályamunkákat 100—100 ezer 
ezer lejjel jutalmazzák.

A pályázati verseny a tudomány 
szinte minden ágára irt ki feldol
gozandó témákat. A számtan, fizika 
és kémia tárgyköréhez a következő 
tárgyú pályamunkák tartoznak: 1. 
Finom érzékenységű galvanométer 
es elektrométer tervezése. 2. Gazdai- 
ságos módszer feltalálása a DDT-hez 
hasonló, hazai nyersanyagból készült 
rovarirtószer előállítására.

Geológiai, földrajzi és biológiai 
tárgyakból hat pályamunkát Írtak 
ki. Ezek között szerepel a Nyugati 
Erchegységre, a bánsági Svinecea- 
Svmica területek geológiájára vo
natkozó tudományos munka.

A technikai és mezőgazdasági tu
dományágakkal kapcsolatban két 
kiirt pályadij között általános ér
deklődésre tarthat számot a romá
niai öntözőcsatornázással kapcsola
tos pályatétel, amelynek magában 
kell foglalnia az öntözés múltját or
szágunkban és Útmutatást arra vo
natkozóan, hogy milyen irányba 
kell terelni ennek a kérdésnek meg
oldását.

A mezőgazdasági tárgyú pálya
tétel címe a következő: „A külön
böző burgonyafajták ellenállásának 
tanulmányozása az úgynevezett fe
kete üszöggel szemben."

Az orvostudományi pályatételek 
száma 8 és közöttük szerepel a fa
lusi egészségügy szervezésének kér
dése is.

A kiirt nyolc történelmi, filozó
fiai és jogi-gazdaságtudományi tár
gyú pályatétel között szerepelnek a 
következők: A rabszolgaság törté
nete Románia területén a fejede
lemségek megteremtéséig. Erdélyi 
parasztmozgalmak a 14. században, 
Városi forrongások Moldovában, 
Munténiában és Erdélyben a 17. 
században, Román-orosz kapcsola
tok a 17. században, Constantin 
Mavcocordat reformjainak jellege, 
Parasztfelkelések Románia területén 
1850—1900 között.

Az 1918 december Í3-i esemé
nyek kiterjedése, jellege és követ
kezményei. A nyelvtudományi, Iro
dalmi és művészeti pályatételek kö
zött kimondottan nemzetiségű vo
natkozású tárgyak is szerepelnek. A 
kiirt 8 pályatétel a következő:

1. A népköltészetről. 2. Tanul
mány egy román Íróról vagy a ro
mán irodalom egyik áramlatáról. 3. 
Tanulmány I. Paun—Pincio és T. 
Neculuta költőkről. 4. Az 1848-as 
korszak Íróinak és forradalmárai
nak nyelvészete. 5. Tanulmány N. 
Balceseuról. 6, Egy Románia terüle
tén beszélt szláv nyelvjárás mo
nográfiája. 7. A romániai magyar 
irodalom vázlata. 8 A művészek és 
az 1848-as forradalom

A pályaművek beküldésének ha
tárideje 1949. szeptember 15-e. A 
pályamüveket géppel irva két pél
dányban, nyomtatva öt példányban 
lehet benyújtani.

99Ssép as élet66
A Magyar Művészeti Intézet 

rendezésében április 13-án- szei- 
dán e/íe 8 órakor a Diákház 
nagytermében Nagy István kama
rakórusa ez utolsó félezer év lég- 
szebb vidám énekkari műveit ad
ja elő ..Szép az élet" hangverse
nyén. Valóban: a műsor minden 
száma, Jannequin, Lassú?, Pales" 
ț n>. d i:;ó'jailó! >t>/dve Szoko- 
Icv. Bartók népdalfeldolgozásaiig, 
az élet szépségéről dalol és élet
kedve'. bo.dog á sugároz. A 
hangver eny müs iút Szegő Júlia 
ismerteti, hogy a hallgatóság fél' 
ezer év zenei stílusairól is teljes 
képet nyerjen.

A vidám és változatos hang
verseny iránt megnyilvánuló nagy 
érdeklődéire való tekintett-1. ji ■ 

. •.■•un.- vóltbatók a Magyar
Művészeit i Ib-’ZO' t;'l;ái> h Vut. • 

’.jb'.n í Mó " k-titsi -s a/
..Agito’" hangv-rs. nyrend: zó :ro- 
ó 'i‘> itr (Sz -badság-ler 5, szóm).

Milyen legyen a jó faliújság
faliuj-a

meg
áll a

,< z üzemek, intézmények, fal
vak, munkaközösségek életé

ben nagy dolog a faliujság. A szo
cializmus építésének korszakában 
különösen.a falvakon van fontos 
szerepe. Vájjon tényleg nagy do
lognak tekintik-e? Sajnos, nem 
mindenütt A gyárakban, intézmé
nyeknél, iskolákban már kitűnő, 
jó faliújságokat lehet látni. Fal
vakon azonban még sok a kivánni 
való. Különösen minőségileg. 
Falvainkon még nem tartják fon
tos dolognak a faliújságot. Nem 
törődnek vele. Elhanyagolható 
kérdésként kezelik. Igaz, a legtöbb 
faluban^ van már faliujság. Van 
olyan hely is, ahol még nincs. Ez 
baj! De baj az is, hogy a meglévő 
falusi faliújságok között is sok a 
rossz, a gyenge. Megelégedhetünk 
ennyivel? Egyáltalán nem! A hiá
nyosságokat sürgősen ki kell kü
szöbölnünk. Mindenekelőtt meg 
kell szüntetnünk azt a járvánnyá 
vált rossz szokást, hogy csak a 
külső forma kedvéért Írjuk a fa
liújságot. A faliújságot nem azért 
kell írni, hogy lássa a fölöttes 
szervezeti kiküldött: ime, itt is 
van faliujság. Ez külsőség. A fali
újság céljában és feladatában 
sokkal több, mint gépiesen vég
hezvitt külsőség. Az élet, a társa
dalom alapvető átváltoztatásával 
függ össze. Jóval túlnő az egysze
rű fitogtatáson.

Mikor gépies külsőség, alakiság 
a faliújság? Akkor, ha nem tükre- _ _
zi a falu sokrétű életét, azokat a nak.. A harc különböző megnyil- 
bonyolult viszonyokat, amelyek az vánulásait.
osztályharc mai szakaszában min- ... i
den falu életében jelen vannak. A A. jó faliujság példájaként idéz- 
legtöbb faliujság hibája az, hogy - f~’--
általános szólamokat, hangzatos 
, vezércikk“-szerü írásokat közöl.

egyik komoly fegyvere 
ság. A jó faliujság.

Nem árt, ha egy kicsit 
nézzük azt is, hogy miben 
dolgozó parasztság jólétéért folyó 
küzdelem? Ez a harc, bizony, sok
rétű. A lyukas csizma helyett 
csak akkor kerül uj, ha városon 
és falun egyaránt küzdünk a tér? 
melés fokozásáért, Állami Ter
vünk megvalósításáért. De ez igy 
még csak általánosság. Küzdelem 
az is, ha a tavaszi vetéseket jól és 
idejében végezzük el, ha ügyelünk 
a vetőmagvak tisztaságára, ha az ba pedig a dolgozó parasztság so- 
istállókat, sertésólakat vagy tyuk- *’'* ?
ketreceket meszeléssel fertőtlenít
jük, ha az állatvész megakadályo
zására hullagödröt ásunk, ha szö
vetkezeteket létesítünk és a meg
lévő szövetkezetek vezetőségéből 
a kulákokat kipenderitjük, ha fel
számoljuk a falusi írástudatlan
ságot, ha a szervezeti életet meg- 
pezsditjük, ha a kulturotthonok 
működésére gondot fordítunk. 
Nem utolsó sorban harc az is, ha 
a kulákot korlátozzuk a kizsák- nak a véleményét közvetíti. A ku- 
mányolásban.

És vájjon mindez úgy megy, 
mint a karikacsapás? Van, ahoi 
jól megy, másutt már rosszabbul. 
Az emberek hibáznak is. A vetés, 
a szövetkezet, a kultúrotthon, az 
istállómeszelés, a községháza kö
rű. bajok is lehetnek. Akadhat ki- 
küszöbölnjvaló. Ezeket a problé
mákat kell tükröznie a faliujság-

lákoknak nem érdekük, hogy a 
falu dolgozói a jó faliújság fegy
verével rendelkezzenek. Ezt az 
erős fegyvert szeretnék kicsavarni 
a dolgozó parasztság kezéből. Te
hát ellene beszélnek. Igaz, folyik 
a vetési munka. Sőt mi több, jól 
cs sürgősen kell folynia. Ez nem 
jelentheti azt, hogy most már az 
élet megáll minden más vonalon. 
Az, ha a vetés körüli hibák, hiá
nyosságok, szabotálások a faliúj
ságra kerülnek, vagy ha a vetés
ben elöljárók neveit példaként, 
serkentésként közöljük, egyáltalán 
nem lankasztja a vetési munkák 
lendületét. Minden irni-olvasni 
tudó dolgozó földművesnek heten
ként van tizenöt-husz percnyi sza
badideje egy rövid levél megírá
sára. Nem cifra Írások kellenek a 
faliújságra, hímem igazi, megtör
tént dolgok ismertetése. Nem nagy 
dolog ez. Minded józan dolgozó 
paraszt megírhatja röviden észre
vételeit, tapasztalatait.

Arról a fegyverről, amelyet a 
faliújság jelent a dolgozó paraszt
ság kezében, nem szabad lemon
dani még a vetési idényben sem.1 
A falu kizsákmányoló! sem szün
tetik be mesterkedéseiket csak az- 

____ ért mert tavasz van. Szinte azt
újítást vezet be, tevékenységéivel mondhatnék, hogy most a megin- 
előbbre viszi a dolgozók harcát, {ínlt munkálatok idején még na- 
l-------- ’--------- --------------------
Követendő példaképpen.

A gyárakban a dolgozók faliúj
ságra írják ki azt az élmunkást, 
aki normát dönt, kitűnik a szo
cialista versenyben. Vájjon falun 
nincs olyan dolgozó -földműves, sí szervezeteinek igen fontos fel
aki jól és ügyesen kapál, önkén
tes munkát végez, rendben tart
ja házalóját, védi a szegénység 
érdekeit a szövetkezetben vagy 
egyebütt? Feltétlenül van. Az 
ilyen embert meg kell dicsérni. A 
szabotálókat, rémhirterjesztőket, 
munkását istállóba fektető ktilá- 
kot pellengérre kell állítani.

A faliujság szerkesztőségének 
; legyen gondja arra is, hogy az 
■ anyag állandóan friss legyen. Ez*

vánulásait

ujság egy egy száma esemény le
gyen a falu életében. Nevelje, ok
tassa, mozgósítsa a falu dolgozó 
népét. A jó faliújságnak bírálnia 
kél! a rosszat és dicsérnie a jót. 
Aki a dolgozó parasztságnak ma
gatartásával kárt okoz, aki szabo
tál, fajgyűlöletre uszít, azt le kell 
leplezni. Kerüljön neve és cse
lekedete a faliújságra. Aki pedig 
jól dolgozik, a dolgozók érdekében

hétjük a tordaturit. Itt a falu 
politikai vezetői megértették azt, 

,_____ _ hogy milyennek kell lennie a jó
Az eseményekről és feladatokról faliújságnak. — Nálunk az, aki 
általánosságban számol be. A dől- vétkezik a közös élet ellen, vagy 
gok természeténél fogva rosszab- valamit tesz annak megjavitásá* 
bul, mint a napilapok. így unal- ért, a faliújságra kerül, — mondja 
más, nem kelti fel a falusi dolgo- Tordaturon az egyik szervezeti 
zók érdeklődését. Nem nevel, nem ember. Nagyon igaza van. A fali-1 
mozgósít. • Egyszóval nem tölt be 
hivatást. Másik szóváteendő hiba, 
hogy a faliujság anyagai elöreged
nek. Az olvasók hónapokon át, 
ugyanazt az elsárgult Írást látják.

gl^alvaink átalakulóban vannak.
Mélyrehatóan meg kell vál

toztatni az életet. Meg kell szün
tetni a kizsákmányolást. A dolgo
zó parasztságnak ki kell emelked
nie a nyomorúságos életkeretek
ből, a szellemi sötétségből. Ez ön- 

! magától nem valósul meg. Harc 
lés munka nélkül ez nem megy. 
Egyetlen falusi szegény se áltassa 
marat azzal, hogy majd úgy ni, 
sültgalamb módjára, az ölébe hull 
a jólét, a boldogság. A nyomorgó 
szegényparaszt hiába mutogatja a 
lyukat elnyűtt csizmáján. Hiába 
sorolja el baját, buját. Gergely 
bácsi is hiába sopánkodik elkor
hadt kerítése miatt. A dolgozó pa
rasztok gondjait varázsszavakkal 

i senki sem űzi el. A falvak dolgo
zóinak szegénysége csak egyfélé

iképpen szüntethető meg: harc Ut
óján, épitő munka utján. A nyomo- 
íruság a kizsákmányolás következ- 
j ménve. Ezért harcolni kell a falu 
Utizsákmányolói ellen. Ebben a 
^harcban a dolgozó parasztság
(

(

az szintén kerüljön a faliújságra. ,b van a jó faliujság.
KíivAtandn n^lífalcAnnpn- ,

lázár jözsef.

Mozigépeket és könyvtárakat
kaptak a kolozsmegyei kulturotthonok

A dolgozó tömegek művelődést színvonalának állandó emelése egyik legfontosabb feladatai 
közé tartozik népi demokratikus kormányunknak. A falusi dolgozók á Kultúrotthon okban állandóan 
fejleszthetik tudásukat, emelhetik művelődési színvonalukat.

A kormány szüntelenül gondoskodik arról, hogy a kulturotthonokat rádióval, mozigéppel és 
könyvtárral felszerelje, mert ezzel hozzájárul, ahhoz, hogy a tőkés-földesúri rendszerek idején szel
lemileg sötétségben tartolt falusi dolgozó tömegeket felvilágosítsa, szellemi és művelődési szinvona- 
Inkát emelje.

Koloz:; megye a napokban 5 szovjet hangos-mozigépet kapott a művészet- es tájékoztatás
ügyi minisztériumtól. Ezeket Egeres. Gyalu, Sármás, Tordaszcntlászló és Szászfenes kulturolthonai- 
nal: c.dták ki.

A minisztérium ugyanakkor román és magyar könyvekből álló 258 könyvtárat osztott ki a 
kolozsmegyei kültm otthonok ko:ött.

A falusi dolgozó tömegek nagy örömmel fogadták a mozigépeket és a könyvtárakat, amelyek 
izallurotthonuk gyarapodása mellet', nemcsak szórakozást nyújtanak majd, hanem ugyanakkor hoz
zájárulnak szellemi és művelődési színvonaluk emeléséhez.

ért sűrűn cserélnie kell az Íráso
kat. A szerkesztőbizottságba poli
tikailag fejlett tagok kerüljenek 
be, olyanok, akik politikai Ítélőké
pességgel rendelkeznek. A Román 
Munkáspárt helyi szervezetének 
irányítása alatt álljon a faliujság. 
De ez nem jelenti azt, hogy a tö
megszervezetek, a Földmunkás 
Szakszervezet, a Magyar Népi 
Szövetség, a Demokrata Nők Szö
vetsége részéről kijelölt megbízot
tak ne működjenek közre a szer
kesztésben. A faliujság megirásá- 

raiból minél több munkatársat 
kell beszervezni.

tavaszi vetések 
rá ilyesmivel

zinte halljuk az ellenvetése- 
két. Most, a 

idején nem érünk 
foglalkozni. Helytelen vagy rossz
indulatú ellenvetés ez. Helytelen 
azért, mert lebecsüli vagy nem ér
tékeli kellőképpen a faliujság fel
adatát. Rosszindulatú, mert a fa
lu kizsákmányolóinak, a kulákok- 

ra, mint télen, mert éppen a veté
si hadjárat sürgés-forgásában 
éleződik az osztályharc.

A Magyar Népi Szövetség falu

adata a faliujság számára a ma-, 
gyár dolgozó parasztság soraiból 
minél több munkatársat toboroz
ni. Kötelességük a faliújságok 
iránti érdeklődést állandóan fel
színen tartani. Aki a faliujság 
fegyveréről lemond, az a szocializ
mus építéséért folyó harcot gyön
gíti.

— Mnán tátit

ó’.-iLV’.l.VióSVÁRALJA ki l, .. c- 
cen százalékban magyar lakúi. 
gánaJt a népi színjátszó, dalos is 
tánccsoportja április 3-án Nag: • 
bátony község szinromán kö;-J,:- 
sége előtt vendégszerepelt.

A „Művelődési Útmutató" alap
ján összeállított műsorban a szín
játszó csoport a ,,Bűvös zsák-, 
valamint a „Béke erői'* cimü mii
sorszámmal és szavalattal szere
pelt. Az ötventagu vegyeskur 
Bartók— Kodály-dalokat és muu. 
kásdalokat énekelt. A színdara
bok tartalmát Major István igaz
gató tolmácsolta románul,

Nagybátony román lakossága 
nagy érdeklődéssel és tetszéssel 
hallgatta - végig a magyar népi 
együttes műsorát. A tantestület 
rendezte előadás jő bizonysága 
volt, annak, hogy a két nép test
vérkezet nyújtva, együtt kíván 
dolgozni a jövőért,

MÁT HE SÁNDOR 
levelező.

Vizsgáznak 
a falvak 
uj írástudói

FELVINC sem marad el az 
írástudatlanság kiküszöbölésére 
irányuló harcból. Az állami iskola 
magyar tagozatában most vizs
gáztak az uj írástudók,

A község magyar tantestülete 
szintén kivette részét a munká
ból. A tanítóknak szívós felvilá
gosító munkát kellett végezniük, 
hogy meggyőzzék az analfabétá
kat a?. írni-olvasni-számolni tudás 
szükségességéről, A buzgó munka 
azonban nem maradit eredmény 
nélkül. A tanfolyam első ciklusá
ba 21 férfi és 21 nő, a második 
ciklusba 4 férfi és 1 nő iratko- 
zott, öt tanítónő az iskolában, két 
tanító pedig házhoz járva foglal
kozott a tanulni vágyó írástudat
lanokkal.

Most került sor a végzett mun
ka megmérésére. A tanfolyam 
hallgatói vizsgára gyűltek. Fe
gyelmezetten, kissé izgatottan ül
tek helyükre s hallgatták végig 
Schatt László igazgatótanifó üd- 
vözlő szavait. Aztán megkezdő' 
dött a vizsga: írásbeli és szóbeli, 
Eredménye meglepően jó. A tan-

lyam résztvevőinek az általánós 
vizsgajegye 1—8-as.

SCHÖNAUER JÓZSEF 
levelező,

VÁRFALVAN húsz , Írástudót, 
lant jegyeztek fel a népszámlálás 
alkalmával. Ezek mindegyike 
rendszeresen látogatta az írni" 
olvasni tanító tanfolyamot. Külön 
tanultak kezdők és haladók, két- 
két tanerő foglalkozott mindegyik 
csoporttal Az oktatók házról-ház- 
ra járva igyekeztek minél elébb 
segíteni a tudás utján az irástu' 
datlanokat. Az igyekezetei s a 
munkát igazolja a vizsga ered
ménye.

A kezdők közül a legjobban —■ 
10-es eredménnyel — Fodor An
na vizsgázott. A haladók közül 
Fodor Erzsébet — 9.6~os ered
ménnyel. A többiek is sikeresen 
vizsgáztak. Ismétlésre senki sem 
maradi. Lászlóffy Aladár segéd
tanfelügyelő, a vizsgáztató bizott
ság elnöke, megelégedését fejezte 
ki a tanítók ér a tanulók munká
jáért.

PATAKY JÓZSEF 
levelező.

A FALVAK NÉPE

7

legújabb ssámából:
László Jenő: A sinfalvi „Népi Sző- 

vetkezet'*.
Kánig Miklós: A kohoztag aw* 
gángazdasága.

Kurkó Gyárfás: Nehéz kenyér. 
Lászlófi Ibolya: Látogatás a trak

torgyárban.
Szeghő Dénes: Allatlétszám-gyara- 

pitás és a legelők.
Egy kolhóz falu terve.
Kónya Ferenc: Pásztor voltam.

Színes beszámolók a tavaszi vetési 
kampányról, gyakorlati Útmutatás o 
dolgozó földművesek számára, bél
és külpolitika legfrisebb hírei, tör- 
vényck-rendclctek, vers, irodalom-

Vegye meg éa olvassa, tanulmá
nyozza minden dolgozó földmüve* 
a Falvak Nép-ét. Segítője, utmuta- 
tója, a kulftkság elleni küzdelemben^



demokrácia is szoclallzmm!
Az ideiglenes demokrata, görög kormány program ja.

SZABAD—GÖRÖGORSZÁG. — nyúl.
(Rador.) A „Szabad Görögország" 
rádió közvetítette a demokrata 
Görögország ideiglenes kormányá
nak a görög néphez szóló kiált
ványát. A kiáltvány bevezetőül 
rámutat arra, hogy az ideiglenes 
kormány átszervezése erősiti 
képviseleti jellegét. A kormány 
bán ■ résztvesznek - a munkások, 
földművesek, haladó értelmiségiek 
és nemzeti kisebbségek képviselői. 
Az átszervezés a népi forradalom 
fokozódó erejét igazolja.

„Ugyanakkor a monarcho-fasisz- 
ta kormány megalázkodik az _____ ______ _____________
amerikaiak előtt, akik gyarmatuk- szándékozik a szervezetet és alap- 
ká tették az országot s hídfőként szabályát, 
akarják használni az uj világmé- Evatt ausztráliai külügyminisz- 
szárláshoz, amelyet terveznek —tér, a közgyűlés elnöke, az ülés
folytatja a kiáltvány. — Harcunk- szak megnyitásakor mondott be- 
i • * ' ; \ •_.............. __ ■ ' ‘ a__________  _____ _____ o__r_______ __________________ o______________ ..... ._____
ségét védjük s ezt az együtt lakó kérdést Igyekezett mesterségesen ülését. A bizottság a közgyűlés el" tót. A bizottság mindkét indit- 
nemzetiségek érdekében is tesz- különválasztani az ENSz sorsának nőkéiből, hét alelnökéből és a hat ványt az igazgatási és költségve- 
szük." a kérdését " ....................................... —

„A nép és Görögország ellensé- tömb politikájától, 
gei, az amerikai uralommal szem
beni ellenállási hullám fázisában, 
véres rémuralmat Vezettek be. Az 
ezernyi kivégzés s az ellenállási 
mozgalom hőseinek és minden 
demokrata állampolgárnak az 
egyre kegyetlenebb üldözése azon
ban csak a monarcho-fasiszta 
gyűlölködés elleni népi mozgalom 
győzhetetlen erejét bizonyítja."

„Mozgalmunk győzhetetlen, — 
mert ezt irta zászlajára: „Szabad
sági ég függetlenség a görög nem- 

■ zetnek, jogegyenlőség a nemzeti 
kisebbségeknek, — béke, népi de
mokrácia és szocializmus" — ál
lapítja még a kiáltvány.

A továbbiakban rámutat arra, 
hogy az ideiglenes kormány —- 
hívén a béképolitikához, kijelenti, 
hogy fenntartja a tisztességes és 
demokratikus megegyezésre vo
natkozóan 1949 január 25"én tett 
javaslatokat. Ezután megállapítja, 
hogy a monarcho-fasiszta hadsereg 
zsákutcába került. A monarcho- 
fasiszta rendszer alapja csak az 
idegen fegyveres beavatkozás.

„Harcunk — mondja a kiált; ____ _  _______ ___~
vány — kemény és egyenlőtlen, teljes' felelősséget a *6. 
Tudjuk azonban, hogy mellettünk 
van a demokrácia és a béke meg
ingathatatlan arcvonala, élén a 
szocializmus nagy országával, a 
Szovjetunióval. Népi demokrata 
mozgalmunk képes lesz meghiúsí
tani az idegen imperializmus ter
veit"

^©msetek

közgyűlése
NEW YORK. GRador.) —

Egyesült Nemzetek Szervezetének 
közgyűlése folytatja a Párisban 
1948'december 12-én megszakított 
harmadik ülésszakát. Tizenkét 
kérdéssel foglalkozik, amelyeket 
Párisban nem vitattak meg telje
sen. Az indiai és az ausztráliai de
legátus már hivatalosan javasolta, 
hogy a közgyűlés vizsgálja meg 
az indonéz-kérdést.

Több mint 400 küldött érke
zett. Newyorkba az ülésszakra. A 
Szovjetunió küldöttségét Gromiko 
helyettes külügyminiszter, Bjelo" 
russzia küldöttségét Kiselcff kül
ügyminiszter, Ukrajna küldöttsé
get. pedig Tarascnko vezeti.

AZ AMERIKAI JOBBOLDA
LI SAJTÓ IGYEKEZIK EL
TERELNI

a közvélemény figyelmét a köz
gyűlés munkájának a folytatásá
ról. Viszont, leírja az Északatlanti 
Szerződés aláírásának a Washing
tonban április 4-cn végbemdnt 
szertartását. Több lap nem titkol
ja, hogy az alá írást szándékosan 
rendezték úgy, hogy egybeessék a 
közgyűlés harmadik ülésszaka 
második részének megnyitásával.

A „Ncwyork Times" április 5-én 
kénytelen volt beismerni, hogy 
n küldöttek egyhangú véleménye 
szerint a szerződés komolyan alá
ássa nz ENSz tekintélyét. A New 
york Herald Tribune" feljegyzi, 
hogy a küldöttek benyomása sze
rint az Atlanti-tömb cs a Nyugat
európai Szövetség az ENSz hathn- 

... fóssága és tekintélye ellen irá-

A lapok rámutatnak arra, 
hogy az Északatlanti Szerződés, 
noha nem szerepel a közgyűlés 
napirendjén; mégis a figyelem 
középpontjában van.

Az ülésszak megnyitását elő
zőén, eljuttatták a sajtóhoz Ache- 
son külükyi államtitkár nyilatko
zatát. Annak ellenére, hogy a nyi
latkozat az amerikai nép ama 
meggyőződéséről beszél, hogy az 
ENSz a legnagyobb reménység a 
béke megvédésében, egyetlen 
olyan szót sem tartalmaz, amely 
azt mutatná, hogy az Egyesült 
Államok kormánya támogatni

san sérti az ENSz-t, Evatt igazol" lános összehangolása és a napi- 
ni próbálta i ......................... ..... .próbálta rendi kérdéseknek a bizottságok 

közötti elosztása. Elsőként Dánia, 
Norvégia és Svédország ama ja
vaslatát tárgyalta, amely a köz
gyűlés gyorsabb és hathatósabb 
működése érdekében külön bizott
ság létesítését indítványozta a 
szükséges módszerek és ügyrend 
megvizsgálására. Az általános bi
zottság a kérdést a közgyűlés kü
lön politikai bizottságához utal
ta. Ezután az orosz nyelvnek a 
közgyűlés hivatalos nyelveként 
való elfogadására vonatkozó ja
vaslattal foglalkozott Ezt a szov
jet küldöttség terjesztette elő a 
Párisban volt multévi ülésszakon. 
Egyidejűleg tárgyalták a kínai

EefeíezeíiTt 
a MHSz ktiiezsiiregyel 
káderiskolája
KOLOZSVÁR — Meghívott kö

zönség előtt, a politikai pártok és 
tömegszervezetek megbizottainak 
jelenlétében» rövid műsoros ün
nepély keretében ért véget a Ma
gyar Népi Szövetség kolozsmegyei 
szervezetének káderiskolája ápri
lis 7-én, csütörtökön. Az ünnepsé
get a káderiskola hallgatóinak 
énekkara nyitotta .meg, a Román 
Népköztársasághoz îrț himnusz 
eléneklésével. Megnyitó'beszédet 
Soós Árpád központi kiküldött 
mondott

Felhívta a hallgatók figyelmét, 
hogy visszatérve a terepre, elmé
leti tudásuk gyakorlati alkalma
zásával» a Román Munkáspárt 
útmutatásai alapján, egyre foko
zottabb mértékben mozgósítsák a 

építésének nagyszerű feladatai
nak megvalósítására. Az előadó *a 
Magyar Népi Szövetség szerveze
te nevében köszönetét fejezte ki 
a Román Munkáspártnak az ér
tékes támogatásért és útmutatás
ért, amiben a Párt a kád.eriskola 
hallgatóit részesítette.

A lelkes tetszéssel fogadott be
széd után a káderiskola ha’lgatói 
forradalmi dalokat énekeltek, 
majd szavalatok és két egyfelvo- 
násos színdarab következett.

A jólsikerült ünnepség tanúbi
zonysága volt annak, hogy a ká
deriskola hallgatói nem csak po
litikailag fejlődtek a három, hóna
pon áj tartó tanfolyamon» de kul
turális tudásukat is bővítették. 
Rátértek arra az útra, amelyen a 
dolgozó nép kuluráüs felemelke
dése felé kell haladnunk-

• A TÁMADÓJELLEGÜ AN
GOL-AMERIKAI TÖMB 

alakítását, tagadva azt, hogy ez a 
tömb aláássa a szervezetet. Két
ségtelenül annak a tudatában, 
hogy a világ közvéleménye az 
Egyesült Nemzetek Alapokmánya 
közvetlen megsértésének tekinti 
az Északatlanti Szerződést, Evatt 
félénk és óvatos kísérletet tett 
arra, hogy a szerződés kezdemé
nyezőinek az Alapokmány tiszte" 
letbentartása szükségességének a 
figyelembevételét tanácsolja; Ez
zel kimerült Evatt „bírálata" az 
Alapokmány megsértői irányában. h“vZtal<te níeTvkéntvaíó^eb mafflrar dolgozókat á szocializmus

ívvwijaaMiuvMijr.'—uarauu- szas megnynasaKor mondott De- A közgyűlés általánoá bízott- fogadása végett .a kínai küldött" 
kai hazánk épségét és független" szédében gondosan került minden sága április 5-én este tartotta első ség részéről benyújtott javasla-

az angol-amerikai bizottság elnökeiből álL Feladata tési bizottsághoz utalta megvizs- 
' ’l, amely sulyo- a közgyűlés munkájának az álta- gálás végett

A dolgozó ifjúság egységes forradalmi szervezeté megalakulásának tiszteletére

A resieiii ifjumnkások 
egy veitek kezelésbe

RESICA. — (Túdósitónfctól.) — A tett munkát végző ifjú acélöntők S már érkezik az ifjú acélöntők 
resicai ifjúmunkások tizennégyezer szorgoskodnak. Előzőleg—mielőtt a második csoportja. A váltások kör 
önkéntes munkaórát teljesítettek a váltás ideje elérkezett — részlete- zötti negyedóra bensőséges ünnep

ség ideje. Áz I. csoport nevében 
MihaUeanu Ion versenyre hívja 
II. és a Hl, csoport tagjait.

A II. csoport
LELKESEN FOGADJA 
VERSENY KIHÍVÁST

Nyolc óra múlva a III. csoport 
veszi át a kemencét. A versenyfel
hívás megint elhangzik. Ugyanaz az 
acélos munkalendület a válasz.

Népköztársaságunk dolgozó ifjú
sága újabb győzelmek felé indult el 
Resicán is. Az ifjú acélöntők pél
dája újabb lelkesítő példa Népköz
társaságunk egész dolgozó ifjúsága 
számára. Olyan uj nemzedék nö
vekszik, melynek öröm a munka és 
tudja, hogy magának dolgozik, saját ’Da> rendelkezési állomány
sorsát, saját jövőjét építi a szo
cialista munkaversennyel.

dolgozó ifjúság egységes forradalmi 
szervezete megalakulásának. tiszte
letére. Előljárt az elektrómotorgy&r 
ifjúsága, amely a vajdahunyadi üze
mek részére két darab 9 lóerős mo
tort készített önkéntes munkával. 
De nagyszerű lendülettel válaszol
tak a felhívásra az acélöntő ifjú
munkások is.

KOHÁSZATUNK TÖRTÉNEr 
TEBEN ELSÖÍZBÉN

fordul elő, hogy ifjúmunkások vet
tek teljesen át egy Martin-kemencét.

Resicán immár működik az „If
júság kemencéje". Az üzemi párt
szervezet hathatós támogatásával 
három ifjúmunkás csoport vállalta a 

. számú ke
mence jó működéséért.

A kohó átvételének napja ,.. Reg
gel fél kilenc. Áz olvasztókemence 
rettenetes hősége mellett megfesd"

gén megbeszélték, hogyan rövidít
sék meg tervszerű, gyors munkával 
az öntési időt. S most nekifeszül 
az izom és az akarat: 8 óra 40 perc* 
kor már megtöltötték a kemencét a 
felolvasztandó ócskavassal. Az elő
irányzott két órás töltési időt

50 PERCCEL SIKERÜLT 
MEGRÖVIDÍTENI

Jovanovici Ștefan,- a huszönötévés 
előolvasztó délután 3 órakar az utol
só próbát csinálja: az öntvény jő- 
minőségünek bizonyul. Még jobban 
„rákapcsolnak."

Elérkezik a nagy pillanat: az ön
tés. Délután 3 óra 15 perc...

Az első öntés időtartama 6 óta 45 
perc volt: Kétszeres az öröm: nem
csak elérték kitűzött céljukat, ha
nem az öntés időtartamát negyed
órával sikerült megrövidíteni

M

A

,,.. Hot

Âhețl a dollár mint m embep

COLUMBIAI
POKOL

Több mmt 300

el' a kolmoári.
m unfcaerőeiosztő 
hivatal
KOLOZSVÁR Nemrégen'

kezdte meg működését Kolozsvár > 
ron ă megyei munkaerőelosztó j 
hivatal. Eddig több mint három- 
száz jelentkezőt helyezett el. El
sősorban azokat juttatják állás

A Platina csak nemrégiben futott be karriert. 
A spanyolok a XVH. században még a tengerbe 
hányták a semmire nem használható, túlságosan 
kemény és nehezen olvasztható sötétszürke fémet. 
A tenger nyelte el nagy tömegeit, behozhatatlan 
kárt okozva ezzel a platina jelentőségét és nagy
szerű tulajdonságait csak később felismerő utó
kornak. A világ legnagyobb platinakincsei a. 
Szovjetunióban vannak, de a délamerikai Colum
biában és másutt is találtak platinát kisebb- 
nagyobh mennyiségben. A tudomány bizonyos 
területein rendkívül fontossággal bír a platina- 
csésze és a platinatégely, mert magas olvadási 
pontja (1110 fok) bizonyos kísérleteknél nélkü
lözhetetlenné teszi. A legmodem'ebb vegyészet a 
platina alkalmazását azért sem mellőzheti, mert 
bizonyos kémiai folyamatokban mint katalizátor 
szerepel.

A KOTRÓGÉPEK NYOMÁBAN
A columbiai platinavidék tulajdonképpen ho

mokhegyek hatalmas láncolata, A végeláthatatla.n 
őserdőkből sötét szakadékokat robbantanak ki, 
majd sziinctnélkiili, éjjel-nappali munkával mély 
völgyeket kanalaznak a kotrógé pék- Pillanatra sem 
szünetel a földkotró-óriások morajló zúgása... 
Ebben a zajos ősrengotegben 8C0 ember tengeti 
életét, J/0—50 fokos forróságban. Négerek és fél 
verek és vagy .90 fehér mérnök és munkavezető, 
akik a hajcsárok szerepét vállalták, a sokat szen
vedő rabszolgasereg felett.

A platinavidék nem túlságosan nngv... Ez
zel szemben a bányászok halálozási arányszáma 
az egész világon seholsem olyan magas, mint Üt, 
a Chnco-folyó mentén... Homok, nedvesség, iró- 
pikys láz és a kibírhatatlan állandó hőség tize
deli a bányászokat... A milliárdos platinatröszt 
egy petákot sem költ bányászegészségügyi intéz
ményekre ...

ÖT ÉV UTÁN — HALÁL
A munkaszerződéseket 5 évre kötik, de csak 

elenyésző csekély azoknak a száma, akik arány
lag magas fizetésüket öt éven keresztül élvezni 
is tudják. Ebből a pokolból alig vagy csak igen 
kevesen szabadultak élve, nem is beszélve arról, 
hogy a Chaco-folyó mentéről, valaha bárki is 
nyugdíjba ment volna!...

A rettenetes meleg szinte kiszárítja a dolgo
zók agy velejét. Az életerős fiatal férfi pár év 
alatt aggastyánná aszik össze... Az öt év után 
száz közül ritkán akad eg}T is, aki életben marad.

A sárgásszürkc homokból alig néhány gramm 
sötétszürke, kemény fémplatina vándorol a milli
árdos platinakirályok vastagfalu páncélszekré
nyébe. Mert az amerikai platina vért, ideget és 
emberéletet követelt... A munkáséletek feláldo
zása hihetetlenül nagy.

A lelkiismeretlen, de sokatkeresö munkás
toborzók mindezzel csak annyit törődnek, ameny- 
nyl üzleti érdekeiknek megfoTcl, ami annyit je
lent, hogy csak az érdekli őket, amivel zsebeiket 
leggyorsabban megtömhetik.

RABSZOTX3AÉLET, MUNKAUZSORA
A nápi munkaidő tizenkét óra, a platina

pokol lderrölő taposómalmában.
KI kíváncsi arra, hogy a munkásgyüjtő tábo

rok mennyit költenek a .leszerződött munkások" 
élelmezésére? És ugyanakkor mennyit „takaríta
nak meg" önmaguk zsebére a reájuk bízott dol
gozók jogos járandóságaiból?

Ki, kéri számon az elhaltakat és az örökre 
clnyomorodtakat?...

Minderre ott az őserdőben valóban nincs tör
vény!

bán vannak s ezután kerül sor a 
többi jelentkezőre.

A munkaerő el osztó hivatalhoz 
érkeznek be azok a kérvények, 
melyekben az üzemek, gyárak és 
intézmények munkaerőket kér
nek. Ezután az illetékes szakszer
vezeték a rendelkezésükre áltó 
alkalmazáson kívüli munkaerők 
létszámát közük a munkaerőel
osztó hivatallal. A jelentkezőket 
és a szakszervezetek által nyil
vántartott munkaerőket, a mun
kaerőelosztó hivatal azonos- vagy 
más munkakörben helyezi el. Te
kintettel vannak az életkorra is. 
A 40 éven aluliakat inkább a ter
melésben, a 40 éven felülieket pe
dig könnyebb munkára helyezik 
el. A termelésben elhelyezett 
munkaerők számára lehetőség 
nyílik uj szakma elsajátítására.

Általában, a naponta jelentkező 
munkanélkülieket mind elhelye
zik- Néha adódik olyan eset is, 
mikor nincs elég jelentkező és az 
illető gyárat, vagy intézmény1, 
nem tudják munkaerővel kielégí
teni.

A’ ikolozsmegyej munkaerőelosz
tó hivatal egyébként a többi me
gyékkel is kapcsolatot tart, 
lehetőség nyílik, hogy a 
zöket könnyebben tudja 
ni.

így 
jelentke- 
clholyoz-

ÉRTÉKŰ 
VÉGEZ-

KÖZEI. I MILLIÓ LEJ 
ÖNKÉNTES MUNKÁT 

tek a fővárosi ifjak 
vasárnap

BUKAREST. — Az Ifjúmunkás 
Szövetség bukaresti szervezetének 
16 területe nagyarányú önkéntes 
munkálatokban vett részt az el
múlt vasárnap. Az ifjakat város- 
tisztítási és szépitési munkálatot; 
elvégzésért! mozgósították. 12.000 
munkásifju, középiskolás és egye
temi hallgató vett részt ebben a 
munkában. Összesen 50 897 mun
kaórát dolgoztak, melynek pénz
beli értéke 921.069 lej. A munká- 

"A szerződést aláírták, — cllcno semmiféle latok elvégzése után két kerületi 
jogorvoslat nincs... De ttom is lesz, mindaddig, szervezetet kitüntettek. Az egyik 
amíg a „Szabadság Hazájában" a dollár ór töb- kerület 1850, mig a másik lf^5 íf- 

bet — és jicm az emberi jut mozgósított.
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Most már nem kell félned anyám,*
Lassít a vonat a ragyogó napsütésben és egy kis állomáson meg 

is áll. A leeresztett ablakon át vidám nótaszó szűrődik be. Mintha 
lakodalomra vonulna a falu népe.

— Ma vonul be az 1949-es korosztály — mondja valaki.
Szülők, testvérek kísérték az ifjakat az állomásra, Népköztársa. 

Ságunk uj hadseregének uj katonáit. ' . :
Milyen más volt ezelőtt csak néhány évvel is egy ilyen bevo

nulás. Milyen másként vonultak az ifjak. Ha nótáztak is a nóta 
tele volt bánattal. Es sírtak, zokogtak az anyák, a testvérek. Tud
ták, hogy a bevonuló ifjút megaláztatások és szenvedések várják a 
kaszárnya rideg falai között.

De most: kacagnak a szemek és az arcok, a lekes hangorkán
között elvész a mult sötét árnya... 

— Most már nem kell félned 
Lassan kigördül a vonat. De c 

ifjak, a búcsúzó szülők kiáltása: 
Éljen a Román Munkáspárt!

az Állami OSZTÁLYSORS
JÁTÉK I. osztályának 44. húzásán 
az alábbi számok nyertek: 1 millió 
lejt a 51.502 számú sorsjegy, 900 
ezer lejt a 30.398 számú, 800 ezer 
lejt a 35.110 számú, 700 ezer lejt a 
41.026 számú, 600 ezer lejt a 64.260 
számú, 500 ezer lejt a 49.384 számú, 
400 ezer lejt a 72.556 számú, 300 
ezer lejt a 73.006 számú, 200 ezer 
lejt a 45.671 számú, 100 ezer lejt a 
69.771 számú sorsjegyek. 2 ezer lej
től 100 ezer lejes nyereményekéi; 
2490 nyerő között osztanak szét. A 
II. osztály húzását április 29-én és 
30-án tartják meg.

A MŰVÉSZEK, ÍRÓK ÉS VJSĂG- 
IRÖK Vegyes Szakszervezetének 
kolozsvári művészcsoportja április 
11-én, hétffőn este 8 órai kezdettel 
müvészestetet rendez az Állami Ma-, 
gyár Színházban.

VIZREBOCSÁTOTTÁK AZ 
ELSŐ FÉMBŐL KÉSZÜLT KOM
POT, a szulinai folyami hajózás 
műhelyének dokjából. A műhelyek 
munkásai az első komp készítésé
nél szerzett tapasztalatok nyomán 
ujabb 3 ilyen komp gyártásához 
fogtak.
AZ ÁLLAMOSÍTOTT szatmári 

gyógyszertárak részére, az egészség
ügyi minisztérium első küldeménye
ként 400 kiló gyógyszer érkezett re
pülőgépen. A nagyértékü gyógysze
reket a megyei főorvosi hivatal.kö
zegei vették át, s azonnal szétosztot
ták.

ANYAGI SEGÍTSÉGET KAP
NAK a kormánytól mindazok, 
akik fogadott gyermekeket nevel
nek.. Ezzel kapcsolatban a munka
ügyi felügyelőségek részletes tájé
koztatót fognak kiadni.

Tiiísos <jyógysrerrakfár
a szélselyliidi palilsálíaEii

Lehűlés, szél
Heves viharciklon érkezett 

Közép-Európa fölé, melynek 
hatására Izland és Grönland fe
löl — ahol — 30 fokra zuhant 
a hőmérséklet — hideg légtöme
gek árasztották el erős szél és 
esők, záporok kíséretében a 
szárazföld nyugati felét.

Erdély tegnap átmenetileg a 
meleg szubtrópusi levegő hatás
körébe került, többfelé volt ki
sebb eső, záporeső, a hőmérsék
let nyugaton megközelitette a 
25 fokot. Kolozsváron délben 21, 
este 9-kor 12 fok volt, a lég
nyomás 751 mm, erősen süllyedő 
irányzatú.
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS 
SZOMBAT DÉLIG:

Elénk, helyenként erős nyu
gati-északnyugati szél, erősen 
felhős idő, nyugatról keletre át
vonuló csők, záporeső, esetleg 

I zivatar. A hőmérséklet süllyed.
TÁVOLABBI KILÁTÁSOK:

Változékony hűvös idő. Éjsza
ka újból gok helyen fagy. 

n v,lagossac 

anyám — búcsúzik az egyik ifjú... 
i vonatot tovább kiséri a lelkes 
Éljen a Román Népköztársaság!

fb. r.)

A HADSEREG MŰVÉSZ
EGYÜTTESE két napon át nagy 
sikerrel szerepelt Nagyváradon. 
Az együttélő nemzetiségek barát, 
ságának jegyében a Hadsereg 
együttese magyar táncokat is 
bemutatott.

NAGYOBB ÖSSZEGŰ TALÁLT 
PÉNZT szolgáltattak be a milíciá
hoz. A pénz mellett több Dumitres- 
cu Felician névre kiállított, irat volt. 
Jogos tulajdonosa a milicia 22. szá
mú szobájában hivatalos órák alatt 
átveheti.

SZIGORÚAN MEGBÜNTETIK 
AZOKAT, akik ruha- és élelmi
szerjegyekkel üzérkednek. A gaz. 
dasági szabótázstörvény értelmé
ben 4—12 évi elzárással büntetik 
az olyan személyeket, akik jogta
lanul kérnek ruha- és élelmiszer, 
jegyeket, akik a törvényesnél 
több vagy másféle jegyet vesznek 
át, akik idegen jegyeket használ
nak fel, vagy azokkal üzérkednek. 

KILENCVENHÉT SZÁZA
LÉKBAN TELJESÍTETTÉK Bi
har megye dolgozó földművesei 
a mez^azdasági terv márciusi 
előirányzatát. Április hónapban 
már pótolták a hiányzó 3 szá
zalékot és túlhaladták az ápri
lisi előirányzatnak a hónap első 
napjaira szóló részét.
SIKKASZTOTTAK BALLAVÁ- 

SÁR KÖZSÉG NÉPELLENES 
VEZETŐI, Szabó Sándor biró és 
Ioia Petru jegyző. 285.000 lejjel 
károsították meg a dolgozó föld
műveseket. A sikkasztást a Ro
mán Munkáspárt egyik éber tag
ja leplezte le és vetett gátat a két 
népellenes ember további fizel- 
meinek A bűnösöket letartóztat
ták,

SZÉLHÁMOSKODOTT Popa Doi
na aradi trafikosnő Ismerőseitől, 
különféle hamisságokkal több, mint 
2 millió lejt csalt ki. Letartóztatták

ELÍTÉLTÉK A BRASSÓI GU
MIGYÁR VOLT VEZÉRIGAZGA
TÓJÁT, Rácz Dezsőt, aki az álla
mosítás előtt a gyár termékeivel 
üzérkedett, s hamisan számolt el a 
munkabér kiszámításából eredő 
kereskedelmi haszonnal. A szabo
táló vezérigazgatót egyévi elzá
rásra Ítélték.

fi

Április 8-án, pénteken este 7 óra
kor szervezői, közművelődési, nép
nevelési és adminisztrációs reszort
ülések a Molotov-út 16. szám alatti 
székházban.

Április 9-én, szombaton délután 6 
órakor I. kerületi vezetőségi ülés a 
Molotov-utca 16. szám alatti szék
házban.

Délután 6 órakor V. kerületi ve
zetőségi ütés a Józsa Béla-utca 23. 
szám alatti iskola termében.

SZÉKELYHID. — A gyógyszertá
rak államosítását végrehajtó ható
sági szervek a székelyhídi, Szabó
féle gyógyszertár leltározása alkal
mával igen ügyesen lepelzett titkos 
raktárra bukkantak. A rejtekhelyen 
nagy mennyiségű értékes és nehe
zen beszerezheaő gyógyszer volt fel
halmozva, A leltározás alkalmával, 
Szabó Béla gyógyszertár tulajdonost 
több ízben is felszólították, hogy 
amennyiben a raktárán kivül más

Tűnjön el a szemét
Kolozsvár ötoáirol!

Több figyelmet és támogatást kér Kolossvár 
lakosságától a k öztisztasági ssoigálat

KOLOZSVÁR, — A város tavaszi 
napfényben úszó utcái porosak. Itt- 
ott a gyalogjáró szélén s másutt az 
utcák közepén szemét és piszok he
ver. Van ott minden: ételhulladék, 
ócskapapir, rongy, mindaz, ami a la
kások körül összegyűl.

A közönség az oka
Az utcai szeméttel nem is lenne 

baj, mert azt a. legtöbb helyen gép
kocsikkal es ‘ szekerekkel naponta el
hordják; De miért van akkor szemét 
mégis az utcákon? Azért, mert a 
környező lakók hordják oda. Kony
hahulladékot, s a ház körül össze
gyűlő szemetet és piszkot külön erre 
a célra beállított gépkocsik viszik 
el. Házhoz mennek, s előtte a kör
nyéket csengettyüszóval figyelmez
tetik. A lakók? A legtöbb esetben 
csak akkor mennek ki a szeméttel, 
— amikor a kocsi már elment. Visz- 
szavinni a legtöbb esetben restellik 
s inkább az ut szélére, jobbik eset
ben a közeli ládába, vagy melléje 
szórják.

A fenntiek alátámasztására szol
gáljon egy-két kirívó eset. Ott van 
a Kötő-utcai szemetes sarok. Oda

Világosság sport

Több ezer if jumunkâs és középiskolás 
nevetett be a vasárampi „Kössöiatsük Május l<g 

népi mezei f utó versenyre
KOLOZSVÁR. — A „Köszöntsük 

Május 1“ népi mezei futóverseny 
második fordulóját vasárnap tartják 
meg országszerte. Kolozsváron több 
ezer -ifjúmunkás és középiskolás ne
vezett be erre a fordulóra, melyet 
vasárnap délelőtt rendeznek meg. A 
szakszervezeti egyesületek női- és 
férfi munkásversenyzői a Farkas
utcai volt református kollégium kör
nyékén, az ifjúmunkások, közép- 
iskolások és a diákok az Állami Ma
gyar Színháztól a sporttelepig és 
vissza a sétatéren lévő útvonalon, a 
katonai alakulatok pedig Szászfene- 
sen és Szamosfalván rendezik meg 
versenyeiket.

A fiuk részére a versenyt 15 éves 
korig 600, 18 éves korig 1200, a lá
nyok részére 15 éves korig 600, 18 
éves korig pedig 800 méteren futják 
le. A szakszervezeti munkás sporto
lók részére 15 éves korig 600, 18 
éves korig 900, 18 éven felüliek ré-

A KERÜLETI LABDARUGÓ 
BAJNOKSÁGBAN

vasárnap 11 mérkőzés kerül leját
szásra. A városi kispályán 9 órakor: 
Acél—Vasas, 11 órakor: Klsbács— 
Vegyes Szakszervezet, 1 órakor: 
CFR II.—Hadsereg (Szamosfalva). 
A Dcrmata pályán reggel 9 órakor: 
Közalkalmazottak—Dohánygyár, 11 
órakor: Dcrmata II.—Hadsereg 
(Szúszfcnes), 1 órakor: írisz—Élcl- 
mezök. A Victor Babes egyetemi 
Stadionban 9 órakor: KESE II.— 
Victoria, 11 órakor: RATA—Mine
rul, 1 órakor: KKASE—Dinamó. A 
„Gh. Ghcorghc-Dej" pályán vasár
nap délután 2 órakor Sanltas—Tex
tila. Bántfyhunyadon délután 4 óra
kor Hadsereg—Bánífyhunyad.

helyen is van gyógyszerkészlete, 
úgy azt jelentse be. A tulajdonos 
tagadta, hogy a nyílt raktárán kivül 
még lenne készlete. A titkos rak
tár felfedezése után azt állította, 
hogy erről a raktárról „megfeledke
zett" és azért nem mondta be a 
jegyzőkönyvbe. A nyomozás során 
megállapították, hogy a titkos rak
tárba még a közelmúlt napokban is, 
nagyobb mennyiségű nehezen besze
rezhető gyógyszert rejtett el a meg

A szabályrendelet értelmében az 
utcai szemetet ládákban gyűjtik és 
a házi szeméttel együtt naponta el
hordják. A kerti és pincei szemetet 
a lakóknak kellene elégetniük. Az 
utcai szemét nagyrésze a kerti sze
métből gyűl össze.

csak az utcai szemetet volna szabad 
gyűjteni, de a halom zöldség hulla
dékból, injekciós fiolákból, rongy
darabokból áll. A Páris-utca végén 
elterülő kis téren a szemetes láda 
környéke — szemétdomb. A Csaba- 
utcáról nem is beszélni. Ottan 
hosszú kupacokban áll a kerti sze
mét. A Tiborc-utcai ládába már nem 
is fér el a szemét. S ez igy van 
szerte a városban.

Néhol a szemetes láda eltűnik. 
Egyszerűen ellopják. Ahogy az 
Andrei Muresan-utcában történt. A 
Brassai-utcai lakók ellenben ládát 
kértek s mikor megkapták, küldött
séget menesztettek — a láda elvite
lére.

Poros a levegő és porosak az ut
cák. A felvágott tűzifa fürészporát 
kavarja a tavaszi szellő.

szére pedig 2000 méteren, a 18 éven 
felüli diáklányok 800, a 18 éven 
felüli fiuk részére pedig 1500 mé
teren tartják meg a küzdelmeket. 

A KESE és a Dermata
sportolói vasárnap több sportágban vesznek részt. Az egyetemiek vasár
nap délelőtt 9 órakor az egyetemi Stadionban népi céllövő versenyt 
rendeznek, férfi tornászcsapata a volt unitárius kollégium tornatermi- ■ 
ben az Olimpia ellen mén össze erejét, tör és kardvivói az NB. I.-es 
küzdelmek során Bukarestben a RNK Bank ellen, legjobb atlétái Buka
restben az országos mezei futóbajnokságokon, labdarugó csapata pedig 
ugyancsak' Bukarestben a Dinamó ellen játszik.

A Dermata női- és férfi kosarazol a „Gh. Gheorghiu-Dej" pályán 
vasárnap délelőtt 10, illetve 11 órakor a nagyváradi Carmen ellen, lab
darugó csapata az NB. II.-es mérkőzések küzdelmei során Aranyosgyé- 
resen, élvonalbeli női és férfi atlétái Bukarestben az országos mezei 
futóbajnokságokon, tőr és kardvivó csapata pedig — az eddigi tervek 
szerint — vasárnap a bukaresti Godeanu ellen mérkőzik meg Kolozs
váron.

flz Állami Magyar Színház és az filterni Magyar Opera 
---------------------------- / KÖZLEMÉNYEI I---------------------------

Á7. ÁLLAMI M........... .............. ' V” '■
Április 8-án, péntek este fél 8 órakor: III. RICHÁRD. E-bérlet. 
Április 9-én, szombat este fél 8 órakor: III. RICHÁRD E-bérlet.

AZ ALL.W il-KYMi opERA M'"
Április 10-ón, vasárnap este fél 8 órakor: HÁRY JÁNOS Bérletszünet

MOZIK
MAXIM GORKI: Micsurin. (Egy 

beteljesült álom). Végig színes 
film! Kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. 

Vasárnap d. e. matiné.
CAPITOL: Küzdelem az életért. 

Előadások kezdete: 3, 5, 7, és 9 
órakor.

MUNKÁS: Denevér. Kezdete 3, 5, 
7 és 9 órakor.

URANIA: Veszélyes kór. Cseh film. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor.

rögzött gyógyszerüzér.
A Székelyhid dolgozói a íegfiewb* 

ben elitélik a lelketlen gyógysze
részt, aki nyerészkedési vágyába» 
súlyos betegek elöl rejtette eí a 
gyógyulást jelntő orvosságok töme
gét.

A titkos raktárral rendelkező szé
kelyhídi gyógyszerészt a milicia 
őrizetbe vette és átadják a népbiró- 
ságnak.

Régen 250 utcaseprő, 16 gépkocsi 
és 40 szekér állott rendelkezésére. 
Ma mindössze 85 utcaseprő, 6 gép
kocsi és 6 szekér van. Eleget tudna 
tenni feladatának, de ehhez a. la- 
lakosság fegyelmezettsége szüksé
ges. A kerti szemetet égesse el s 
használja műtrágyának, a házi sze
metet a szemetes kocsit jelző csen
gőszóra vigye kapuja elé. Ne he= 
lyezkedjen kényelmesebb álláspont
ra: ne lökje a szomszédja háza elé. 
Tehetik ezt vele is és akkor a bün
tetést ő fizeti, akár hibás akár nem.

Ehhez azonban fokozottabb ellen
őrzés szükséges. Erre vonatkozóan a r 
köztisztasági hivatal már lépéseket 
tett a milíciánál. A kihágókat ezután 
szigorúan büntetik. így van ez rend
jén. A lakosság egyrészének ha
nyagsága és fegyelmezetlensége kö- 
vetkeztében a város nem lehet pisz
kos. A köztisztasági szolgálat nem 
lehet állandóan mindenütt jelen, 
hogy mindenkinek elszállítsa a sze
metét. A város tisztasága csak úgy 
őrizhető meg, ha a lakosság együtt 
működik a köztisztasági szolgálattal

(-Í

Az egyes csoportgyőztesek és helyes 
zettek az OSP és a Szaktanács em
lékérmét és emléklapját kapjál® 
meg.

l i> \ ■
POPULAR: Micsurin. (Egy betel

jesült álom.) Végig színes film(
Kezdete: 3Vs. 51 * * * * * * 8/:, 7’A, 9’A óra
kor. Vasárnap d. c- matiné.

VÖRÖS CSILLAG: Küzdelem ai
életért. Előadások kezdete: 4, 6,
8 órakor.

UJ IDŐK MOZGÓ műsora: U. R 
S.S. Híradó 5. Értékes segítség 
Orosz csipke. Szovjet sport Nor
végiában. Míngccsiaur. Színei 
Mlcky Maus. A boldogság dala



SCordába IceKI szedni
a bonehidai kulákokat

Mi történt Bonchidán az elmúlt héten?
BONCHIDA (Kiküldött munka

társunktól) — Nem hiszel abban, 
hogy szüntelenül élesedik falun 
az osztályharc? Hogy a falu nagy- 
gazdái mindent elkövetnek á ta
vaszi vetési munkálatok szabótá" 
lására? Hogy a falusi kizsákmá
nyolok között nemzetiségi szem
pontból éppannyira nincs különb
ség, mint a városi tőkések közöli? 
— Eredj ki Bonchidára, a Bánffy 
grófok egykori falujába és tuda
kold meg, hogy mi is történt ott 
a mult héten.
_Egész héten át gyönyörűen sü

tött a nap Bonchida felett. Regge
lenként finom pára lebegett a 
mezők felett, a hatalmas bonchi- 
dai templomok tornyán nedvesség 
pezsgett. Napfényben fürdött a 
kastély csakúgy, mint a bonehidai

módosok háza. A levegőben pa
csirták úsztak és énekeltek. Ki- ‘ 
tűnő szántásra-vetésre való idő. j 
Szerte az országban csakugyan ’ 
szántottak is, vetettek is minden 
felé- Siettek kihasználni a kedve
ző időjárást, a talaj nedvességét. 
Tudták, hogy minden perc, amit 
idejében kihasználnak, a többter 
melést biztosítja az ország dolgo 
zóinak. De Bonchida határa né 
ma voit. Csak a pacsirták éneke 
zengett, csak lent a völgyben az 
állami mintagazdaság szántóföld
jein búgtak a traktorok.

A mult hét szombatjáig, tehát 
április 3-ig egy barázdát sem 
szántottak Bonchidán. A földmű
vesek otthon piszmogtak, az ekék 
a szín alatt várták a munka meg
kezdését.

lakok, akiknek sikerült két hétig 
megakadályozni a vetések meg
kezdését s akiknek sikerült meg-

A kulákok mesterkedtek
Mi történt Bönchidán?
A jegyző és a biró tehetetlenül 

tördeltek kezüket. Bonchidán a 
Román Munkáspártnak nem mű
ködik helyi szervezete pillanat
nyilag. A Magyar Népi Szövetsé
get csak nemrég szervezték át» 

- de még mindig nem talált önma- 
' gára. A kuiáks'zellem befolyása 

ugylátszik még eleven. A Föld
munkás Szakszervezet nem tudott 

i megbirkózni a nehézségekkel. A 
bonehidai kuláfcok, a Rigó Már"

Bónchidián, hogy á

badult volna meg a falu. Hétfőn 
reggel minden iga a mezőre ment 
Kedden, április 5-én este pedig a 
község jegyzője jelentette, hogy a 
vetési munkálatok első részét
Bonchidán, a dolgozó földművesek akadályozni 
befejezték. Ötven hektárral túl is dolgozó földművesek igénybe ve- 
haladták áz addigra előirányzott hessék az állam nyújtotta segitsé- 
tervet.

A tavaszi vetési munkálatoknak 
tonok, Balogh Györgyök, Pop Sil- azonban meg nincs vége. Ez na- 
viuk, Póka Györgyök azonban 
nem tétlenkedtek. Egyik nap kö
dösnek mínősitetfék az időt, más
nap a szél fújt, harmadnap hűvös 
volt, negyednap ... Minden napra 
kitaláltak valamit, amivel a ve-

get. Mert noha Bonchidán van az 
egyik Állami Gép- és Traktorál- 
lomás, éppen Bonchida és Válasz
út az á két község, ahol senki 
nem kötött szerződést a traktor" 
állomással.

gyobb éberségre, nagyobb felvi
lágosító munkára ösztönzi a bonc- 
hidai demokratákat, a bonehidai 
szervezeteket. Könyörtelenül ki - - - ' ...

, kett irtani Bonehidaiól az egykori gjnéi sokkal erélyesebb harcba 
‘Tk'áxSr m* . tól'lendUnffik Bonchidán.

A dolgozó parasztoknak az eddi

Kongresszusra készülnek 
a mezőgazdasági 
szakszervezetek

egykori grófra is hivatkoztak, kulákok képviselnek- Azok a ku- 
mondván, az se vetett ilyeți ko
rán, megbosszulja magát a korai

• vetés.
És a torvük valóban sikerült 

egészen szombatig. Senki nem 
mozdult, senki nem szántott, seri
tó nem vetetț.

Szombaton azonban a. megyei ■ 
vetési bizottságtól kiszálltak 
Bonchidára. Alapos vizsgálatot 
rendeztek, aztán népgyülést hív
tak össze. Feldolgozták a kérdése
ket és rámutattak arra, hogy a 
falu ktilákjai az egész dolgozó 
népnek az ellenségei, akik azt 
akarjak, hogy a bonehidai föld
műveseknek se legyen kenyerük.

ES AMIN RAJTAVESZ
TETTEK

A népgyülásnek demi hatása 
volt- A szegényparasztok látni 
kezdtek. Sorra nevezték meg a 
felbujtókat.

• A szabotázs törvény értelmében 
Rigó Mártont, Balogh Györgyöt' 
Póka Györgyöt a hatóságok letar- 
Cóztaták.

S mintha lidércnyomástól sza

Pár nap választ el a főváros
ban megtartandó mezőgazdasági 
alkalmazottak szakszervezeti szö
vetségének kongresszusától. Az 
április 9-én és 10-én megtartan
dó kongresszusnak igen nagy je
lentősége van. A mezőgazdasági 
alkalmazottak szakszervezeteinek 
mozgósitaniok kell és meg kell 
szervezniük minden mezőgazda
sági alkalmazottat abban a harc
ban, amelyet a Román Munkás
párt vezetésével, a dolgozó föld- 
müvességgel szövetkezett . mun
kásosztály a kapitalista kizsák
mányolás korlátozásáért viv a 
falun és harcol a mezőgazdaság 
szocialista megszervezéséhez 
szükséges feltételek előkészíté
séért.

A mezőgazdasági bérmunkások 
szakszervezetéi ugrásszerűen 
fejlődtek az őszi nagy átszerve
zés után. Az átszervezés előtt 
ugyanis nem teljesítették felada
tukat, mert a dolgozó földmü- 
vességtől és a mezőgazdasági al
kalmazottaktól távolálló szak
szervezeti vezetőségek gátolták 
a munkát. A zsirosparasztok, el
bocsátott katonatisztek, tiszthe
lyettesek és állásaikban vissza
maradt reakciós jegyzők soraiból 
kikerült vezetők eltávolítása 
után igen komoly munkát fej
tettek ki a mezőgazdasági bér
munkások szakszervezetei. Ma 
az országban közel 8000 csoport
juk működik és tagjaik száma 
meghaladja a 340.000-et Ezzel 
az ország legnagyobb szakszer
vezetévé fejlődtek és jóval túl
haladják az eddig taglétszám 
szempontjából élenjáró vasutas 
ás vasas szakszervezeteket

A mezőgazdasági bérmunkások 
szakszervezetének gerincét az 
állami mintagazdaságok, vala
mint a mezőgazdasági gép- es

36S2 fiekítir ffilű kerttli a nép leexébe 
a í&láestirí biríobolz államosiiásával 

Koloss megyében
RendbeszedtáJc az elhanyagolt birtokokat

KOLOZSVÁR. — Az állami gazdaságok kolozsmegyei igazgatósága számbavette és Ősssest- 
tette a földbirtokost birtokmaradványok államosítása során az állam tulajdonába .ment birtokolta . 
E szerint Kolozsmegyében a legutóbbi államosítás során összesen 3662 hektár es 89 ar területű 
földbirtok került aZ állam, illetőleg a nép tulajdonába.

Az államosított birtokokat a meglévő állami gazdaságokhoz csatolva 10 körzethez osztották 
be. A mezőméhesi állami gazdaságok körzetéhez került 354 és fél hektár birtok, a kolozsvári allanu 
gazdasághoz 338 hektár, a kolozsihoz, illetve mezőbáldihcz 367 hektár, a Immarasthoz 776 hektár, 
a kajámhoz 244 hektár, a berkesihez 373 hektár, a választóéhoz 284 hektár, míg a hidalmasihoz 781 
hektár. r „

Az államosított birtokok a következőkép oszlanak meg művelési szempontból: szántó 1583 
héktár, legelő 393 hektár, kaszáló 301 hektár, szőlő 10 hektár, erdő 1040 hektár, belsőség 59 hek
tár, gyümölcsös 98 hektár, míg a többi Utak és terméketlen terület t

Áz újonnan államosított birtokok valamennyién haladéktalantó hozzákezdtek a vetem elol^ 
szüleiekhez, illetve az utóbbi hetekben gyors iramban folyik a tavaszi vetés is. A dolgozó földmű, 
vesség s főleg a Földmunkás Szakszervezetek minden közsében nagyarányú támogatást nyújtottak 
az állami gazdaságok kezességének. A legtöbb helyen önkéntes munkával járulnak hozzá a gazda
ságok rendbeszedéséhez, kitakarításához, hasonlóképpen a távaszi munkaiatokhoz is.

berkenyesiek oromé
BERKENYES. — (Levelezőnk írja.) Nem nagy falu Berke- 

nyes Kolozsmegyében, de a dolgozó földművesek itt is tudják 
kötelességüket. Alaposan felkészülve fogtak a tavaszi munkához, 
amihez ezévben külön öröm is járult. A község dolgozói nagy 
örömmel vették tudomásul az 1945-ben még meghagyott földesúri 
birtokok államosítását, EZ adott új kedvet és lendületet a munká
hoz. örömmel szemlélik, hogy az államosított gazdaságban most 
már traktorok zugnak és tüntetik el még a nyomait is az egykori 
földesúri kizsákmányolásnak.

A dolgozó földművesek az eddigi előirányzott tervet nemcsak 
teljesítették, hanem túl is szárnyalták. A szalmás gabona veté
sét 100 százalékban befejezték. Több mint 93 hektárt vetettek be 
eddig szalmás gabonával.

A község dolgozói önkéntes munkával apaállat istállót építet
tek, az asszonyok és a leányok kimeszelték a kultúrotthon ter
meit. Vállalták továbbá nz iskolaépület kitatarozását cs rendbeho
zását is.

Önkéntes munkával 100 hektár legelőt takarítottak m. g és 
közös határozattal 5 hektárt kihasítottak belőle zabvetésre.

így dolgozunk ma a mi kis falunkban, ahol egy évvel ezelőtt 
még bizony a helybeli urak dirigáltak. Ma már tudjuk, hogy ma
gunknak dolgozunk és minden ceőnkktel azért küzdünk, hogy az 
Állami Tervhez hozzájárulhassunk.

INCZE ZSÓFIA.

Fiókfózleteft múlott 
a Fíerul Tordán

TORDA (Tudósítónk jelenti) — 
A mezőgazdasági és háztartási 
eszközök, valamint a vasáruk 

nyebb beszerzése érdekében a 
Fierul AHanú vasárukereskedés 
fiókot létesített Tordán.

A fióküzlet megnyitása március 
31-én ünnepélyes keretek között 
folyt le. Az ünnepélyes megnyi’ 
tón képviseltette magát a Román 
Munkáspárt, a Megyei Szakszer
vezeti Tanács, valamint a több; 
demokratikus pártok és szerveze
tek és a hatóságok kiküldött A 
kolozsvári kerületi igazgatósági1’ 
Nttsnan igazgató jelent ni','.

A fióküzlet zsufolva van külön 
féle mezőgazdasági szerszámok
kal, gépekkel, vasáruval és ház 
tartási cikkekkel. A dogozók nagy 
lelkesedéssel fogadták az uj álla
mi üzletet.

traktorállomások alkotják. 
a szakszervezeti munka abban a 
megyében a legerősebb, ahol a 
legtöbb állami mintagazdaság 
működik. Ezért elsősorban Arad, 
Temes, Dolj és Pambovita me
gyékben dolgoznak kiváló ered* 
ménnyel.

Az osztályharc kiéleződésében 
a mezőgazdasági bérmunkások 
szakszervezeteinek igen nagy, 
szerepük van a falvakon. Az át
szervezés óta több mint 10.000 
esetben segítettek a falusi dolgo
zóknak és több mint 30 millió 
lejt Ítéltek meg a bíróságok a 
bérmunkásoknak a szakszerve
zetek közbelépésére.

Népi demokratikus rendsze
rünk olyan jogokat biztosított a 
mezőgazdasági munkásoknak, 
amilyeneket a múltban soha sem 
élveztek. Kollektív 
sorolták őket és 
kényszeritették a 
hogy munkásaikat

nagy,

szerződésbe 
ezzel arra 
kulákokat, 

elvégzett 
munkájuknak megfelelően fizes" 
sék. A mezőgazdasági munkás
nak országunkban először van 
joga ingyenes, orvosi kezelésre, 
betegség esetén táppénzre, bal- 
eset esetén, vagy öreg napjaiban 
nyugdíjra. A mezőgazdasági ab 
kalmazottak — nők és férfiak 
egyaránt — pihenéshez való jo
got is élveznek.

A mezőgazdasági alkalmazot
tak szakszervezeteinek jelentős 
szerepük van az egész dolgozó 
földmüvesség mozgósításában. A 
vetési terv idejében és jó felté
telek között való teljesítésére, az 
állami traktorok minél szélesebb 
körű használatára, munkatársuk 
lások létesítésére és fejlesztésére, 
a falusi szövetkezetek megerő
sítésére és kifejlesztésére.

gy. d.

A felvlncl szövetkezet 
példása

FELVTNC. (Levelezőnk irjaj 
Alig három hónapja, hogy a Ro
mán Munkáspárt és a Magyar 
Népi Szövetség helyi vezetőségé
nek sorozatos közbenjárására si
került Barna Mátéit és a szövet
kezet akkori egész nagygazda 
intézőbizottságát eltávolítani a 
felvinci szövetkezet éléről.

A szövetkezet uj vezetősége 
Szőcs Lajos elnökkel, Stáb Jenő 
könyvelővel és Német János 
pénztárossal, valamint az uj in
tézőbizottsággal az élen, megfe
szített munkával igyekezett 
rendbeszedni a szövetkezetét. 

“'Ennek eredményé az, hogy ma 
már a szövetkezet nem működik 
veszteséggel és nagyobb meny-* 
nyiségü textiláruval látja el a 
község dolgozóit. Az egykori 
üres polcok lassan megtelnek 
fűszer és egyéb áruval is.

SCHÖNAUER JÓZSEF.

Elsik ímí
a szawsfahtt

SZAMOSFALVA. — (Kiküldött munkatársunktól.) Elsők aka
runk lenni a járásban — ezzel a jelszóval indultak a tavaszi mező
gazdasági csatába a szamosfalvi dolgozó földművesek. Az előké
születeket a helyi pártszervezet és a hcílyi demokratikus szervezetek 
támogat ásóval és irányításával idejében elvégezték. A szövetkezet 
mezőgazdasági szerszámokat és vetőgépeket szerzett be és azokat 
igen olcsó árban a szegény parasztság rendelkezésére bocsátja. A 
vetési tervet alaposan feldolgozták és mindenkivel pontosan ismer
tették feladatait.

Az alapos szervező munkának köszönhető, hogy Szamosfa’ván 
április 7-ig a tavaszi vetési kampány első szakaszát teljesítették. 
Közben arra is gondolt a vetési bizottság, hogy a község hadiöz
vegyeinek és rokkantjainnk megműveljék a földjét. A vetési mun
kálatokat egyedül Cordon Ioan lelkész nem végezte cl. Közel 16 
holdnyi földdel rendelkezik, de arra hivatkozik, hogy neki se 
igája, de pénze nincs arra, hogy szántasson és vettessen.

A sZrimosfalvi dolgozó földművesek egyetlen nehézségét az 
okozta, hogy a tavaszbúza vetőmagot a teremi rrm utalta ki 
ülőjében. így a mag nem kerülhetett, a szántás után azonnal a 
földbe, ami elég hiba. .Szükséges volna, hogy a Romcercal irftöi 
vizsgálják felül a munkamenetét és esetleges bürokratikus intézke
désekkel ne késleltessék a vetési munkálatok idejében és a legjobb 
körülmények között való befejezését.

i



A termeié» axinvonalátói, « Terű folisdfácíi Megmételyezi a szamosfalvi református 
a termelés mennyiségétől '«yö “ *®** IGijuöíluoG dolgozók lelkét a népellenes lelkipásztoruk

— Mit jelent a Terv teljesítése 
a termelési színvonal szempontjá
ból? — tette fel a kérdést Banni- 
kov> a Szovjetunió egyik nagy ve- 
.gyiipari gyára üzemi bizottságá
nak elnöke Koszinovszkinak. Ko- 
szinovszki a feltett kérdésre a 
következő választ adta: _______,

““ Mindenekelőtt különbséget százalék, mig decemberben legke- 
kell tenni a Tervnek a termelés vesebb 34 százalék. Ez összeállítás 
színvonala és annak mennyisége alapján a gépgyárnak az év utol- 
alapján történő teljesítése között só negyedében legkevesebb 112 

gépet kell gyártania (a 400 gép 
28 százalékát), amelyből a decem-

színvonalot is. Vagyis az ötéves SZAMOSFALVA — Kevés 
Terv előírása alapján a termelési olyan, népellenes ember van, mint 
színvonalat túlteljesítette. Szilágyi László, a szamosfalvi re-

Az üzem azonban nem teljesi- formátusok lelkipásztora. Szilá- 
tette a Terv termelési előirányza- gyi László a nagygazdákkal cim- 
tait a mennyiség tekintetében. 
Három év alatt az üzem összesen 
905 gépet gyártott (220—295—3901 
jóllehet az ötéves Terv 1500 gép 
gyártását írja elő. A gyárnak te
hát mennyiségi tekintetben még 
595 gépet kell gyártania.

Ilyenformán ahhoz, hogy az 
Ötéves Terv előírásait a termelési 
színvonal tekintetében teljesíthes
sék, el kell érni az 1950-ik évre 

1948 decemberében a gyár 40 megállapított átlagos havi, vagy 
gépet gyártott, az egész évben 
pedig összesen 390-et. Ilyenfor
mán a gyár decemberben nem
csak elérte, hanem túl is teljesí
tette a Tervben előirt gyártási

A szovjet kormány egyik hatá
rozata előírja, hogy a negyed
éves terveket hónapokra is el kell 
készíteni. Az utolsó, illetve a ne
gyedik évnegyedben a hónapokra 
elosztott tervet az alábbiak sze
rint kell összeállítani: októberben 
34 százalék, novemberben 32

Ha a vállalat például elérte az 
1950-ik évre megállapított terv- _ _____________ ___________
előírások termelési színvonalát, ez berhavi termelésre 38 gép jutott, 
távolról sem jelenti, hogy a gyár. (34 százalék.) 
tás mennyisége tekintetében is 
teljesítették a tervelőirányzatot.

Mi a különbség a két fogalom 
között?

Minden üzemnek és gyárnak 
meg van a maga jóváhagyott ter
melési terve. Ez a terv egyrészt 
az egész Ötéves Tervre, másrészt 
minden évre külön-külön meg
szabja a teljesítendő feladatot. 
Mondjuk például egy gépgyárnak 
öt év alatt 1500 gépet kell gyár
tania. 1946-ban 200-at, 1947-ben
250-et, 1948-ban 300-at, 1949-ben 
350-et, 1950-ben pedig 400 gépet. 
Tegyük fel, hogy a gyár jól dol
gozik és 1946-ban 220 gépet, 1947- 
ben 295 gépet gyártott, vagyis az 
első két év tervelőirásait túltelje
sítették.

A leningrádi munkásoknak az 
ötéves Terv négy év alatti telje
sítésére vonatkozó felhívása után 
ugyanebben a gyárban, szocialista 
munkaverseny indult az Ötéves 
Terv időelőtti teljesítése érdeké-

KOLOZSVÁR. — Öt egyént kí
sértek a milícia tagjai április 
7-én, csütörtökön délelőtt a vasúti 
állomástól az ügyészségre. Az öt 
embter: Bárdos János, Becse Sán
dor, Veress Antal, Gerendy Pál és 
Pálinkás János. Háborús bűnösök. 
Az elsőt halálra, a többit élet
fogytiglani kényszermunkára ítél- 

_____ _____  te 191t6-ban a kolozsvári néptör- 
ben. A gyár kollektívája felmérte vényszék. Bárdos János a ^hedt 
a termelési lehetőségeket, majd ’...... '' ' rí
számos ujitás és észszerüsités, va
lamint a szervezési módszerek te
kintetbevételével 1948 év elején 
kötelezettséget vállalt, hogy a 
gyártási színvonal tekintetében 3 
év alatt teljesíti az Ötéves Tervet. 
E kötelezettség alapján a gyárnak 
1948-ban el kellett érnie az 1950, 
évre előirt gyártási színvonalat. 
Vagyis az ötéves Terv előirányza
ta szerint 400 gépet kellett gyár
tania.

A gépgyár üzemi tervének elő- 
. írásai szerint a termelés negyed
évenként az alábbiak szerint osz
lik meg:

Az első negyedévben meggyárt
ják az évi mennyiség 22 százaié- száma, kiket a csendőrségeken, a 
kát. A második évnegyedben . 24 rendőrségek poltikai kirendeltség 
százalékát, a harmadikban 26 szá- gein és a ,,D-2“-osztá.ly kolozsvári 
zalékát, mig a negyedikben az évi központjában megkínoztak, ök 
termés 28 százalékát voltak a szamosfalvi ' intcmálótá-

ADÁS—VÉTEL
PERFEKT írógép eladó. Fürdő-u. 

29. Tkv-
ELADÓ uj kombinált szekrény, 

rökamié, körasztalok, székek, kony
habútorok. Petőfi-utca 50., emelet 
balra. 2265

KOMBINÁLTSZOBA bútort ve
szek. Címeket Budai Nagy Antal 17. 
szám, ajtó 1. alá kérek. 2256

ZOMÁNCOZOTT fürdőkád, réz
kazán és mosdó eladó. Pop, Anony
mus 19. 2252

SZÉP női kerékpár eladó. Horea- 
ut 8. Korcsma. 2251

EGY Orion Rádió 3 plusz 1 olcsón 
eladó. Papp-u. 25. Este 6 órától.

Tkv.
HÁLÓSZOBA bútor, topolya el

adó. Balassa-u. 24. Tkv.
RÁDIÓPATEFONT (Pik-Up) ke

resek 2—3 hónapra kikölcsönzésre. 
Unió-utca 24. I. emelet, hátul. 2296

ELADÓ „Stelos" (rugós) harisnya
szem felszedő tü. Horea 82., ai tó 1.

2302
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iNDADITfíREN 

FES1ÖDE 
Koloxstárffíóxfa’U.lfi 

ezúton közli, hogy a nagy 
munkatorlódásra való te- 
kintettel a kolozsvári fiók
jának működését közvet
lenül a húsvéti ünnepek 
utánra volt kénytelen el
halasztani

napi termelést. Az Ötéves Terv 
előírásainak mennyiségi tekintet
ben való teljesítéséhez azonban 
el kell végezni a Terv öt évre elő. 
irt össztermelési mennyiségét

borát a presbitériumban csak 
zsirosgazdákat tűr meg, azt állít
ja, hogy csak a gazdag ember 
hídja kezelni az; egyház vagyonát.

Ez a „kezelés" meg is látszik az 
egyház vagyonún. Elhanyagolt a 
11 holdat kitevő birtok» a parókia 
kertje és az épület düledező álla* 
pótban van. A tiszteletes ur nem 
lakik a parókián, de még Szamos- 
falván sem, hanem Kolozsváron, 
a Ráikóczi-uton» egy szép villában.

A hívek számtalan esetben kér
ték a lelkészt» hogy telepedjen le 
Szamosfalván, merít gazda nélkül 
tönkre megy a parókia épülete. 
Szilágyi László kijelentette, hogy 
csali abban az esetben költözik ki

Kolozsvárra szállították a hírhedt horthista 
osztály kémelhárító pribékjeit

Itt töltik ki büntetésüket a szamosfalvi Intemálótébor 
minőén emberi érzésből kivetkőzött hóhérai

ben kérték az elítéltek kiadatását. 
Magyarországon körözést adtak ki 
ellenük. Néhány hónappal ez előtt 
kézrekerültek. A Magyar Köztár
saság igazságszolgáltatási hatósá
gai megvizsgálták a volt ,.D-2“- 
osztály pribékjeinek ügyét és áp
rilis 6-án Síharkeresztesen átad
ták őket hatóságainknak, hogy az 
emberi mivoltukból kivetkőzött 
fasiszta fenevadak itt, — tettük 
elkövetésének színhelyén töltsék 
ki megérdemelt büntetésüket.

horthista csendőrnyomozó-különít
mény, a belügyminisztérium poli
tikai osztályának tisztje, míg a 
többiek ' a politikai osztály nyo
mozói voltak, valamenyien a IX. 
hadtest kémelhárító csoportja, a 
rettegett „D-2“-osztály mellett 
működtek.

Pontos tartózkodási helyük nem 
volt. 1940. és 1944. között hói 
Nagyváradon, hol Marosvásárhe
lyen, Máramarosszigeten. vagy a 
többi vidéki városokban, de leg
többet Kolozsvárt, a kémelhárító 
parancsnokságának székhelyen tar
tózkodtak. A demokratikus érzel
mű, és kommunista személyek 
után kutattak Északerdély terüle
tén. Sok százra rúg azoknak a

bor hóhérai is. Különböző álneve
ken végezték becstelen'munkáju
kat. Halálos áldozataik száma 
megszámlálhatatlan. Ennek a cso
portnak a tagjai kínozták halálra 
Józsa Bélát is az erdélyi munkás
mozgalom bátor és önfeláldozó 
harcosát.

A kolozsvári népbíróság távol
létükben ítélte el őket. Az ítélbt- 
hozatal után igazságszolgáltatási 
hatóságaink megkeresést intéztek 
a magyar népügyészséghez, mely-

Szamosfalvána» ha biztosítják 
megélhetését, mert 11 hold jöve
delméből, az állami fizetésből és 
a kepéből nem tud megélni. Váj
jon miből él Kolozsváron Szilágyi 
László tiszteletes, ahol sokkal töb
be kerül a megélhetés, mint fa
lun?

Szilágyi tiszteletes autóbusszal 
keresi fel híveit. Elég gyakran 
kilátogat Szamosfalvára» hogy el* 
hintse a nemzetiségi gyűlölködés 
magját a hivek között, és egyéb 
népei lenes dolgokat cselekedjen. 
Az ifjúság leikéit szeretné meg
mételyezni. Amikor az Ifjúmun
kás Szövetség gyűlést tart, Szilá
gyi értekezletre szeretné az ifja
kat összegyűjteni- Mézesmadzag* 
gal csábítja a fiatalokat.

Népeilenes magatartására .jel
lemző. hogy azokat a szegény 
földműveseket, ^k nem, tudják 
kifizetni a kepét, kiprédikálja a 
szószékről. A szószéket másra is 
felhasználja. Régen a más vallá
snak ellen uszított, most az elvte* 
len magyar egységet hirdeti.

Szilágyi László a palást mögé 
bújva szolgálja a reakciót. A dol
gozó népnek kell leleplezni, hogy 
a népellenes pap ne mételyezhesr 
se tovább a szamosfalvi reformá
tus vallásu dolgozó foldüvesek 
lelkét.
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Ö't—ct évi Icényszermmkára ítélt® 
a tábla a volt 1101303 fasiszta munka 
szolgálatos keret vezetőit

KOLOZSVÁR. — Az ítélőtábla 
népbírákkal kiegészített tanácsa 
az elmúlt napokban tárgyalta le 
Fehér Antal volt tartalékos fő
hadnagy, a volt 110,303 zsidó 
munkaszolgálatos század parancs
noka, Kovács Sándor volt őrvezető 
és Rum Kálmán volt honvéd, ke
retlegények háborús bűnperét.

A vádlottak a Déda—Szeretfal- 
Va közíötti vasútvonal építésén 
dolgozó munkaszolgálatosokat 
megkínozták. Embertelenségük kö-

vetkeztében 26 munkaszolgálatos 
vesztette életét Megtörték a szá
zad tagjainak erejét, éheztették,s 
végkimerülésig dolgoztatták őket 
Ellopták a munkaszolgálatosok 
csomagjait s ha a század tagjai 
felszólaltak a sikkasztások ellen, 
a keretlegények véresre verték 
őket.

A tábla egyenként őt évi kény
szermunkára ítélte a volt 110/303 
keret tagjait

SZATMÁR. (Tudósitónktól.) — 
Szatmár megyében egyre nagyobb 
lendületet vesz az ócskavasgyüj- 
tési akció. Legutóbb Batiz község* 
ben rendeztek gyűjtést, melynek 
során 45 ifjúmunkás 15 ezer kilo
gram ócskavasat gyűjtött össze. 
Az összegyűjtött ócskavasat az 
IMSz szatmármegyei központja 
Resicára továbbította.

INGYENES FOGKEZELÉS
Dr. Földes István nagybányai 

fogorvos március elején arra vál
lalkozott, hogy az Állami Terv 
megvalósításáért küzdő munkáso
kat ingyenes kezelésben részesíti. 
Kezdeményezése Szatmáron vissz* 
hangra talált. Dr. Sárkány Ala
jos fogorvos 200 munkában ki
tűnt ifjúmunkás ingyenes fogke
zelését vállalta.

R. P. R,
Judecătoria Populară urbană Cái® 
No. 4501—1948,

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
Álláskeresőknek szavanként 2 lőj*

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.
KERESEK jómegjelen&ű fiatal 

leányt üzletembe. Orvosi müszertár. 
Jókaii-utca 4. 2288
KÜLÖNÉLEK

SZALMAZSÁKOT olcsón tölthet 
állandóan. Baromvásár-tér 4. Széna
piacon. 2223

MENYASSZONYI koszorúit, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEA-nál, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

GÖZLOKOMOBILT keresünk bér
munkára gépkezelővel együtt né
hány hétre. Grün Isac, Kolozsvár, 
Kálvin.-<utca 14. Telefon: 16—59. 

2271
MENYASSZONYT ruhák, fótyolok, 

koszorúk, szőrmekeppek kikölcsön
zése. „Dáhlía Müvirágszal'on". Horea 
ut 35. Tkv.

ELVESZETT április 7-én levéltár
cám. Kérem a megtalálót, juttassa 
vissza jutalom ellenében személyi 
Irataimat ég a fényképemet. Dr. 
Schönzweig Jenő, Molotov 22. 2280

RÁDIÓ „Horniphon" 4 + 2 acél- ELADÓ modern, süllyesztő Neu- 
csöves eladó. Einstein-u. 2. Ház- mann varrógép. Gépész-utca 12. Szé- 
ielügyelő. 2301

ELADÓ „Fiat" túraautó 4 dlinde- 
res, jó állapotban. Cim:. Garage, 
Budai Nagy Antal 6. 2300

ELADÓ rádió 4 + 2 kéthullámcs, 
olcsón. Györgyfalvi-ut 72. Tkv.

ELADÓ hosszú asztalok, kantin- 
nak is megfelelők, pultok, több más 
épületanyag. Cim a kiadóban. Gr.

VONALVÁLTÓS Siemens házi
telefont keresünk megvételre. 
„Electrica", Kossuth-utca 8. 2287

ELEKTROMOS hegesztőt keres 
megvételre a kolozsvári Agyag és 
Köipar Rt. Cluj, Piața Libertății 
Nr. 21. 2283

ELADÓ 3 darab alsólepedő és 
egy gyerek sportkocsi. Kossuth La
jos 20., ajtó 9. 2277

RÖKAMIÉVAZ esetleg betéttel, 
konyhabútor eladó. Molotov 6. Asz- 
talosmühely. 2289

5000 lej 
havi részletre

Íókorban levő 
rombinált 

szobabútort 
veszek

Címeket a kiadóba kérek

kely. 2286
ELADÓ nyulak, óriásbelgák, an- 

gorák, itatócsészék. Külmonostor 
42. Kálmán, ajtó 3. 2283

ELADÓ üzleti pult, stelázsi, hajó
padló, gerendák, padláslépcső, 3 
méteres asztal. Horea-ut 55. szám., 
2-ik üzlet. 2293

ELADÓ jóállapotban levő ágy 
éjjeli szekrénnyel olcsón, féregmen
tes. Boros, December 30. (Unió)-utca 
17. szám, emelet. Gr. 129

FINOMKIVITELÜ, uj (Sófumiros 
kombináltszoba komplett eladó, kü
lön is. Székek, asztalok. Eötvös-u. 
32., hátul. 2291

EGY négykerekű féderen kézisze
kér eladó. Postakert-u. 1. Asztalos
nál. 2292
ÎNGATT LAK ŐS

ELADÓ parcella Nagy Gábor ta
nyán, ára 26.000 lej. Érdeklődni 
Gábor Áron-utca 25. 2261

HAZAT, telket, öröklakást akar 
venni, vagy eladni? Forduljon biza
lommal a „Vulcan" irodához, Molo
tov 24. 2240
ATL*‘S”’ KAPHAT

PERFEKT mindenes szakácsnőt, 
középkorút azonnal felveszek. Cbn a 
kiadóban. 2263

CITAȚIE
Moștenitorii Spiegel Hani n. Fass 

kas, Spiegel Arnold, Farkas Faiá, 
Farkas Carol, Farkas Gábriel, Spie
gel Magdaléna și Farkas Cotoman 
cu domiciliu necunoscut, sunt citați 
la această instanță pe ziua de 2S. 
Aprilie 1949 orele 8 a. m. In cauza 
succesorală, a decedatului Farkas 
Emest. In caz de neinfățișaro na va 
judeca ta lipsa lor.

Cluj, 15. Februarie
L. S.

ss. E. PAMPU 
judecător.

1949.

ss. DTMOFTE 
grefier.

Kolozsvári Városi Járásbíróság
Iratazám 14.152—1948

IDÉZÉS

Taxa pasțală pl&UU ín numerar

tsőzlokomobilt 
keresünk bérmunkára gépkezelővel 

együtt néhány hétre 
Grünlsac, Cluf 
Sír, Calvin 14. Telefon: 16-59

Kántor Lajos ismeretlen lakhelyű 
egyént megidézzük a kolozsvári vá
rosi Járásbírósághoz az 1949. április 
12-én megtartandó válóper tárgya
lásra, melyet felesége Kántor Irén, 
sz. Boldizsár indított.

Elnök: 
BUCSA.

Jegyző: 
GERÉB.

Ax Állami Magyar Színházban JRítítórd
Váltsa meri"jegyét

pénteken és szombaton este fél 8 órára

conf. «prob, Dlr. Geo- PTTNo, 221204/43. GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR. BRASSAI-UTC TSE ÍD T-’O MN TiyZS t V


